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Telex 1 170 — București

în întîmpinarea Consfătuirii pe fără 

a constructorilor

A tipiza 
nu înseamnă 
a genera 
monotonie

Ing. Petru Vernescu
director tehnic al Institutului de proiectări

pentru construcții tip

EXPERIENȚA BUNA EXISTĂ

Introducerea industrializării în procesul de producție al construcțiilor, ține seama că ' prin specificul lor aceste lu- £ crări au, în raport cu celelalte domenii de producție, o serie de particularități: datorită multiplelor scopuri cărora trebuie să le răspundă, da­torită volumelor importante, datorită faptului că nu pot fi fabricate în întregime și ex­pediate la amplasament. Fără a neglija aceste particulari­tăți, necesitatea construirii cu metode industriale se im­pune cu prisosință. Bineînțe­les bă industrializarea în pro­cesul de producție al con­strucțiilor nu se poate opri la producția de materiale: ciment, oțel, geamuri, par­chet etc., sau la echipament: băi, radiatoare, feronerie etc. Asamblarea pe șantier a a- cestor materiale sau obiecte de echipament conduce la un volum de manoperă încă foarte mare, conduce la co- fraje, eșafodaje etc.Datorită acestor aspecte, 
pentru construcțiile de masă 
s-a introdus în ultimii ani, și 
este încă necesar să se dez­
volte în continuare din ce în 
ce mai mult, calea producerii 
elementelor componente ale 
construcțiilor în fabrici anu- 

4 me profilate, iar la șantier 
procesul de producție să se 
transforme în proces de mon­
taj. Aceasta înseamnă că munca în construcții să fie organizată în principal în fa­brici asemănătoare celor care produc pentru alte domenii. Această metodă este necesar să fie privită și prin prisma evoluției în viitor a materia­lelor de construcție. Pe zi ce trece apar noi materiale cu proprietăți superioare, în principal materiale mai ușoa­re, mai rezistente. Or, această evoluție a materialelor co­respunde și favorizează din ce în ce mai mult executarea construcțiilor cu metode in­dustriale.

Producția industrială este 
indisolubil legată de necesita­
tea de a avea tipuri care să 
poată fi produse în serie: 
elemente tipizate. Din aceas­tă cauză este necesar să fie extinsă metoda tipizării con-

UN LOC DE FAVOARE
La redacție a sosit o scri­soare. Semnatarul ei, Ștefan Preda, locuitor al orașului Te- chirghiol, ne relata plin de indignare că de mai multe luni este purtat pe drumuri în mod inutil, pricinuindu-i-se pagube și neliniște în familie. Și în în­cheiere cititorul nostru nota : „Pentru actul ilegal făptuit de vecinul meu, Gheorghe Pa- raschiv, m-am adresat tuturor organelor, inclusiv justiției. Peste tot mi s-a dat dreptate dar președintele sfatului popu­lar al orașului Techirghiol se împotrivește repunerii mele în drepturi".Ne-am deplasat la Techir­ghiol. Pe holurile sfatului o liniște deplină. Aflăm cu sur­prindere că liniștea întronată ad-hoc este un „ritual" res­pectat cu sfințenie ori de cîte ori președintele sfatului popu­lar, Ion Pătrășescu, are o „zi neagră". Confirmarea ne-o dă dialogul pe care-1 surprindem aidoma așa cum a mai avut loc și în alte dăți. De la biroul său,

strucțiilor. Apropiata Consfă­tuire pe țară a constructorilor va dezbate, legat de necesi­tatea industrializării procesu­lui de producție, și problema tipizării construcțiilor. Prac­
tica din ultimii zece ani a i colectivelor de proiectanți 
care s-au ocupat de tipizare, 
a arătat că orice construcție I 
se poate descompune in părți. Dar pentru a obține tipuri care să aibă în același timp și serie, este necesară o aten­tă și laborioasă analiză și studiere a fiecărei categorii de construcții în parte. A ti­piza nu înseamnă a elabora proiectul unei construcții, bine studiat și bine redactat. A 
tipiza înseamnă a îmbrățișa 
un ansamblu de construcții 
cu funcțiuni asemănătoare 
sau un ansamblu de con­
strucții care pot avea părți 
componente comune. A tipiza 
înseamnă în același timp a 
înțelege în profunzime fiecare 
categorie de construcție, de 
la funcțiune pînă la expri­
marea arhitecturală în speci­
ficul ei și a adopta acel fel 
de tipizare care-i corespunde.Practica a arătat că se poa­te trece cu bune rezultate la producția în fabrici a ele­mentelor structurale ale con­strucțiilor de masă cum ar fi de exemplu locuințele sau ha­lele industriale. Au fost tipi­zate astfel elementele de planșeu la locuințe, grinzile, stîlpii, plăcile de acoperiș ale halelor industriale. Este ne­
cesar să se continue pe aceas­
tă cale și să se tipizeze toate 
elementele structurilor de re­
zistență pentru construcțiile 
de masă : locuințe, hale in­
dustriale etc. Este necesar de asemenea să se tipizeze ele­mentele structurilor de rezis­tență ale halelor metalice, problemă rămasă în urmă, 
în procesul de tipizare tre­
buie să se țină seama că este 
obligatoriu a obține tipuri 
puține ca număr, pentru ca 
producția industrială să fie 
rentabilă, dar în același timp 
să se poată asambla cu ele o 
gamă cît mai variată de con­
strucții corespunzătoare mul- B

(Continuare în pag. a 2-a) 

președintele strigă la Gh. Pu- cichi, șeful secției de gospodă­rie comunală. Subiectul care a tulburat liniștea... Techir- ghiolului este din nou plînge- rea lui Ștefan Preda.— îl dăm în judecată. Fă-mi 
Scrisori 

cu adresă

rost de doi martori și-l pun eu la punct.— Dar l-ați mai dat odată, răspunde supus colaboratorul.— Atunci pe nevastă-sa, copiii.— Avem și pentru ei cîte un dosar dar nu prea știm de ce să-i învinuim.— De orice ; atîta lucru ar trebui să știți. Consultă-i și pe

Mecanizatori
La Redea, Segarcea ca și in alte gospo­

dării agricole de stat din țara noastră, avia­
ția utilitară vine în sprijinul fertilizării 
ogoarelor. Avioanele, independent de unele 
obstacole de pe sol, cum ar fi zăpada prea 
mare, umiditatea ogoarelor, lucrează cu un 
randament incomparabil mai mare decît 
mașinile tractate sau purtate. La suprafețele 
de mii de hectare ale gospodăriilor agricole 
de stat ele sînt aproape de neinlocuit.

— Lucrăm de vreo cinei ani, la fertiliza­
rea solului pe timp de iarnă cu ajutorul 
avioanelor — ne-a declarat Constantin Bita, 
directorul gospodăriei de stat Segarcea — și 
nu avem de ce să ne plingem. Anul trecut am 
realizat de pe 2 328 hectare o producție de 
3 181 kg grîu la hectar. Pe lingă rapiditatea 
cu care acoperă o suprafață mare în timp 
scurt, aviația utilitară mai prezintă avanta­
jul că nu bătătorește pămintul și plantele se 
dezvoltă bine în solul afinat.

— Și anul acesta luăm toate măsurile să

... cu aripi
realizăm o producție cit mai mare, a intrat 
în vorbă Diga Ștefănescu, inginerul șef al 
gospodăriei. în toamnă am administrat sub 
brazdă cîte 200—300 kg superfosfat și 80 kg 
azotat de amoniu la hectar. Acum împrăș- 
tiem, cu ajutorul avionului, cîte 100 kg azo­
tat de amoniu de fiecare hectar. Din cele 
2 000 hectare cultivate cu grîu au fost îngră­
șate cu substanțe chimice circa 1 500 de hec­
tare și lucrarea continuă.

încărcat cu azotatul de amoniu în nu mai 
puțin de 24 de saci, avionul este gata să-și 
ia zborul la mica înălțime deasupra tarlalei 
de grîu. Membrii echipajului Ion Teodorescu 
și Gheorghe Done stabilesc, împreună, cu 
conducerea gospodăriei, planul acțiunii avio- 
chimice pentru încă o zi. Alte cîteva zeci de 
hectare de grîu vor primi o fertilizare su­
plimentară, care va îmbogăți cu substanțe 
nutritive pămîntul.

ION BECHERU
Foto : NICU VASILE

NOUTĂȚILE ZILE[
• Prin 

la domiciliul
După cum ne-a informat res­

ponsabila magazinului de arti­
cole electrotehnice de pe stra­
da Academiei nr. 4, din Bucu­
rești, începînd de ieri, unitatea 
onorează comenzi de tuburi 
electronice pentru aparate de 
radio, televizoare, picupuri și 
magnetofoane cu plata ramburs 
primite de Ia cetățeni din pro-

• Camping pe
La Potoci, pe malul lacului 

de acumulare de la Bicaz, Trus­
tul regional de construcții-Ba- 
cău execută un camping pen­
tru turiști. Acesta este format 
dintr-o platformă acoperită cu 
o placă de beton armat care se 
reazimă numai pe doi stîlpi la­
terali, ceea ce permite o vizi-

ceilalți, sfătuiți-vă... Nu mai putem da înapoi.Să-i lăsăm deocamdată pe cei doi să... discute iar noi să derulăm — cu îngăduința citi­torului — întreaga poveste pînă la originea faptelor care au precedat-o.în vara anului trecut, Gh. Paraschiv obține „îngăduința" președintelui sfatului popular local să-și extindă curtea cu încă 300 m.p. intrînd în locul de casă al vecinului său Ște­fan Preda, sub pretextul câ acesta deține o suprafață prea mare. Printr-un act de violen­ță, Gh. Paraschiv și „împuter­nicitul" sfatului popular — unul și același cu Gh. Pucichi, șeful secției de gospodărie co­munală — stabilesc o nouă li­nie de despărțire a celor două curți distrugînd totodată și
P. ZARNESCU 

corespondentul 
„României libere"
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poștă, 
cumpărătorilor 
vlncie. Calitatea acestor piese 
se verifică înainte de expediere 
la bancul de probă existent in 
incinta magazinului. Au și în­
ceput să sosească primele scri- 
sori-comandă.

Pe cînd expedierea la cerere 
a pieselor de schimb pentru 
aspiratoare, mașini de cusut și 
unele produse electrocasnice ?

malul lacului Bicaz
bilitate mare atît spre barajul 
lacului, cît și spre masivul 
Ceahlăul. Pe platforma amena­
jată s-au amplasat căsuțe tip 
din lemn, fiecare cu cîte patru 
încăperi a două paturi.

Campingul mai cuprinde plat­
forme și locuri de montare a 
corturilor (circa 200), spații 
pentru parcarea a circa 100 au­
tomobile, un grup sanitar pen­
tru 200 turiști, birou adminis­
trativ și un bufet. întregul an­
samblu este iluminat cu lămpi 
florescente.

• „Leacuri" 
împotriva

La Combinatul de cauciuc sintetic și produse petrochimice din 
orașul Gheorghe Gheorghiu-Dej se acordă o atenție sporită 
acțiunilor menite să reducă efectele coroziunii. Pentru micșora­
rea efectului coroziv, s-au încercat mai multe substanțe de pro­
tecție antiacidâ. Dintre cele care au dat rezultate bune se nu­
mără chitul epodur și lacul de bornit. Rezultatele obținute s-au 
concretizat în prelungirea duratei de funcționare a utilajelor 
protejate, realizîndu-se mai multă siguranță în exploatare și o 
reducere simțitoare a impurităților în produsul finit.

• Șalupe pentru operații de salvareBRĂILA (coresp. R. 1.). — Un nou tip de navă proiectată pentru prima dată în țara noa­stră a intrat în producție la Șantierul naval din Brăila. Este vorba de șalupa de salva­re ce urmează să acționeze în zona de coastă a Mării Negre.

• Consultații medicale 
la un magazin 

de articole opticeO măsură bună, luată în fo­losul cetățenilor care au ne­voie de oculist: de la 14 fe­bruarie, în unitatea de optică medicală din blocul „Macul roșu", (Calea Victoriei) medici specialiști din clinica de oftal­mologie a Spitalului Colțea acordă consultații pentru reco­mandarea dioptriilor la lenti­lele de ochelari. Orele de con­sultație : zilnic, între 17 și 19.Pacienții pot primi cu pri­lejul vizitei în această unitate, și alte informații privind afec­țiunile de ochi de care suferă.
• Arta metalului
SIBIU (Agerpres). Arta meta­

lului în Transilvania poate fi 
admirată, începînd din aceste 
zile de vizitatorii muzeului 
Bruckenthal din Sibiu. Expozifia 
permanentă organizată aici 
prezintă obiecte de artă din 
argint, aramă și bronz, produse 
de atelierele de breaslă și 
meșteșugărești în secolele 
XIV—XVIII.

industriale 
coroziunii

Ambarcațiunea este prevăzută cu aparate moderne de navi­gație, iar caracteristicile con­structive îi asigură o bună sta­bilitate, putînd naviga în con­diții atmosferice nefavorabile. Nava poate lua la bord 40 de persoane.

Conferința de constituire a Uniunii raionale a cooperati­velor agricole de producție Piatra Neamț a prilejuit o dezbatere amplă a celor mai importante probleme privind întărirea economico-organiza- torică a unităților din raion.Deși prin partea locului con­dițiile climaterice nu au fost prea prielnice, anul trecut coo­
peratorii au obținut la grîu o 
producție mai mare cu 500 kg 
la hectar față de 1964. Datorită extinderii mecanizării lucrări­lor, folosirii pe scară largă a îngrășămintelor chimice și naturale, aplicării agrotehnicii avansate într-o seamă de u- nități, cum ar fi cele din co­munele Girov, Ștefan cel Ma­re, Podoleni s-au obținut producții mari la porumb și sfeclă de zahăr. Cu sprijinul primit din partea statului, în cooperativele agricole din ra­ion au fost efectuate amena­jări pentru irigații pe o su­prafață de 354 hectare, iar su­prafețe însemnate de teren în pantă au fost plantate cu pomi fructiferi. Condițiile de care dispun, pre­cum și tradiția existentă au permis cooperatorilor să dez­volte ramura creșterii anima­lelor, ajungîndu-se în prezent la un efectiv de aproape 13 000 de bovine, peste 19 500 de oi, aproape 5 000 de porci etc. Prin valorificarea, pe ba­

ză de contracte a produselor 
realizate, cooperativele agri­
cole din raion au obținut a- 
nul trecut numai din sectorul 
zootehnic un venit dc 16,5 mi­
lioane lei. Alocarea an de an pentru fondul de acumulare a unor însemnate sume bă­nești a dus la creșterea conti­nuă a proprietății obștești. 
Numai în anul trecut țăranii 
cooperatori au destinat acu­
mulărilor peste 3,5 milioane 
lei.In discuțiile purtate, partici- panții la conferință au pus un mare accent pe generalizarea experiențe) valoroase acumu­late, mijloc important de ridi­care a tuturor unităților din raion la nivelul cooperativelor agricole fruntașe.
i — Pe lîngă cereale, în ul- 
timii ani, noi am acordat o 
mare atenție culturii plantelor 
tehnice, spunea NICOLAE BOSTAN, președintele coope­rativei agricole din Girov. La 
cultura sfeclei de zahăr am 
realizat în 1965 o produc­
ție de 22 600 kg la hectar, care 
nc-a adus un venit de 1,8 mi­
lioane lei. Consiliul uniunii 
raionale a cooperativelor agri­
cole care are sarcina să în­
drume și să sprijine, în cola­
borare cu consiliul agricol, u- 
nitățile și în direcția întocmi­
rii judicioase a planurilor de 
producție anuale și de per­
spectivă trebuie să studieze 
posibilitatea ca această cultu­
ră să fie extinsă în toate uni­
tățile care dispun de condiții 
corespunzătoare. Pentru anul 
acesta noi vom mări 'suprafa­
ța cultivată cu sfeclă de zahăr 
de la 230 hectare la 300 hec­
tare.Numeroși vorbitori au ținut să împărtășească experiența dobîndită, rezultatele bune ob-

Pe străzile Capitalei circulă 
de cîteva zile o mașină liliput 
de construcție originală. Este 
vorba de un microturism de 
două locuri construit de tînă- 
rul Justin Capră, de profesie 
proiectant la un institut de 
cercetări din Capitală. Dotată 
cu un motor de motocicletă 
de 500 m.c. mașina dezvoltă 
o viteză de peste 100 km la 
oră cu un consum de 4 1 la 
100 km. In clișeu : Microtu- 
rismul pe străzile Capitalei.

Foto î AGERPRES

CINE NE ÎMPIEDICA 
SĂ FACEM DIN EA 

UN BUN AL TUTUROR ?
Conferințele 

de constituire 
a Uniunilor 

cooperatiste raionale 

ținute prin folosirea îngrășă­mintelor chimice.
— Pămîntul de care dispune 

unitatea noastră nu este prea 
darnic, spunea inginerul JEAN CONSTANTINESCU, de la co­operativa agricolă din Drago- mirești. El s-a arătat insă 
foarte recunoscător atunci cind 
i-am dat îngrășăminte. Aș 
vrea să dau un singur exem­
plu. în 1965, cînd am admi­
nistrat îngrășăminte chimice, 
griul ne-a dat la hectar o pro­
ducție cu aproape 800 kg mai 
mare decît în anul pre­
cedent cind nu am fertili­
zat solul. Iată de ce in acest 
an ne-am propus să extindem 
folosirea Îngrășămintelor chi­
mice pe o suprafață de peste 
1 300 hectare pe care o vom 
cultiva cu plante tehnice, griu, 
porumb, cartofi, precum și pe 
50 hectare de pășune. Sîntem 
Încredințați că prin constitui­
rea Uniunii raionale aprovi­
zionarea unităților cu îngrășă­
minte chimice va fi mult îm­
bunătățită. Tot în vederea îm­
bunătățirii fertilizării solului 
vom transporta la cimp 2 400 
tone de gunoi de grajd și 1 200 
tone de amendamente calca- 
roase.în conferință, numeroși vor­bitori au criticat faptul că de­și în cadrul raionului, la Bi­caz, există mari cantități de a- mendamente, în prea puține unități acestea au fost folosite pentru corectarea acidității solurilor podzolice. Ei au pro­
pus ca Uniunea raională a co­
operativelor agricole de pro­
ducție să ceară consiliilor de 
conducere ale unităților să 
acorde o mai mare atenție or­
ganizării acțiunii de corectare 
a acidității solurilor prin fo­
losirea amendamentelor calca- 
roase.Din dezbateri a reieșit că nici resursele de apă existente în cadrul raionului nu sînt va­lorificate din plin. în legătu­ră cu aceasta CONSTANTIN MURARU, vicepreședintele co-

Primirea de către tovarășul Nicolae Ceausescu• »

a ambasadorului Republicii Socialiste CehoslovaceJoi, 17 februarie 1966, tova­rășul Nicolae Ceaușescu, se­cretar general al Comitetului Central al Partidului Comu­nist Român, a primit în au­diență de prezentare pe Cest- 

operativei agricole din Dochia a spus :
— Cu toate că avem destule 

izvoare naturale de apă, pină 
acum în cooperativa noastră 
nu s-au irigat decit 35 hectare 
de teren. Pentru a pune în 
valoare această rezervă im­
portantă de creștere a produc­
ției, adunarea generală a ho- 
tărit ca in acest an să extin­
dem suprafața irigată cu încă 
100 hectare.Pe baza experienței dobîn- dite de cooperatorii din Do­chia, din Girov și din alte uni­tăți fruntașe, acțiunea de a- menajare a terenurilor pentru irigații va fi extinsă și la Ză- nești, Rediu, Podoleni și în alte unități situate de-a lun­gul văii Cracăului sau a ca­nalului Bistriței. Participanții 
la conferință au propus ca U- 
niunea raională să ia din 
timp măsuri pentru aprovizi­
onarea unităților cu baza ma­
terială necesară irigării.

CONST. AZOITII 
corespondentul

„României libere"

Un tip nou 
de unitate 
comercială 

SUPER- 
MAGAZINUlîn cursul acestui an, vor continua lucrările începute și vor fi date în. folosință o se­rie de noi complexe comercia­le, în diverse orașe din țară, în primul semestru din acest an se vor deschide complexe­le din microraionul IReșița, de pe bulevardul Tomis-Con- stanța, din zona Sud-Pitesti, Săsar-Baia Mare și din cartie­rele Gheorghieni și Dealul Florilor-Cluj. Socola-Nicolina și Tătărași-Iași. în cel de-al doilea semestru se va termina construcția complexelor co­merciale din cartierele Aero­port-Petroșeni, Steagul Roșu- Brașov, Gherăești-Bacău, Gu­ra Cîmpului-Mediaș, Victoriei- Brăila. Calea București-Craio- va, Arini-Suceava. în același semestru, vor fi date în folo­sință cel de-al treilea complex comercial din cartierul Țigli- na II-Galați, complexul din zona Ploiești-Nord și zona 1 Mai-Tg. Jiu, precum și noile complexe din Sinaia și Buzău.Numeroase complexe comer­ciale și de alimentație publi­că vor fi deschise și în Bucu­rești, în cartierele Balta Albă, Drumul Taberei, zona-Sud Berceni. în cartierul Giulești și pe bulevardul Armata Po­porului va începe construcția unot noi complexe comerciale, ce vor fi date în folosință în anul 1967. Tot în cursul anu­lui viitor vot fi terminate cen­trul comercial Hunedoara și noul complex comercial din Moldova Nouă.în afara formelor noi de ser­vire ce vor fi introduse în a- ceste complexe — ca autoser­virea, expunerea deschisă a mărfurilor etc — în acest an se va deschide și un tip nou de unitate denumit „superma- 

gazin". Spre deosebire de com­plexele comerciale, aceste noi
(Continuare în pag. a 3-a) 

mir Cisar, ambasador ex­traordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste Ceho­slovace la București.Cu acest prilej a avut loc o discuție prietenească.

A



„România liberă** mi țpag. a z-a,

în stația C.F.R. Plolești- 
Triaj a fost construită o 
cabină de centralizarea ro- 
bineților cu ajutorul căreia 
se fac probele frînelor de 
vagoane. Prin centraliza­
rea robineților în cabină, 
se asigură o funcționare 
mult superioară celei ve­
chi, iar munca a șapte oa­
meni a fost preluată de u- 
nul singur. Realizarea 
parține unui colectiv 

Ploiești-Triaj.

Foto : FLORIN ȘTEFĂNESCU

A tipiza nu înseamnă
a genera monotonie

(Urmare din pag. 1)

în-

în­de ră-

telele de apă pînă la o anu­mită capacitate etc., pot fi de asemenea tipizate. Trebuie extinsă tipizarea halelor in­dustriale cu structuri de be­ton sau metalice, precum și toate elementele lor compo­nente. Studiile de pînă acum au arătat că majoritatea pro­ceselor tehnologice se pot în­cadra perfect într-un număr redus de tipuri de hale.Ceea ce se desprinde ca esențial este că tipizarea îm­
bracă diferite forme de rezol­
vare, în funcție de domeniul 
pe care-1 analizează. Tipiza­
rea nu trebuie împinsă însă 
dincolo de limitele raționalu­
lui, adică a nevoilor produ­
cerii în mod industrial și a 
nevoilor de a rezolva optim, 
deci bine studiat, a unităților 
funcționale. La școli, de pil­dă, unitatea clasă în care se desfășoară procesul de învă- țămînt are un caracter com­plex ; la definirea ei trebuie să colaboreze pedagogul, igie- , • ■ Ăceas-la caz, Tot așa spital, Nevoia

CARNET CULTURAL • CARNET CULTURAL • CARNET CULTURAL • CARNET CULTURAL

Programul
televiziunii

între 20-26
februarie

DUMINICĂ 20 FEBRUARIE

8.50 : Gimnastică ; 9 : Rețeta 
gospodinei. Curs de croitorie ; 
9.30 : „Pantofiorul de aur", 
basm în versuri după Frații 
Grimm ; 11 : Emisiune pentru 
sate ; 19 : Telejurnal ; 19.15 :
Ion Minulescu ; 19.45 : Muzică
ușoară cu formația Rolf Al- 

“ Filmul „Nopți 
22 : Telejurnal.

brich ; 20.30 : 
argentiniene" ; 
Telesport.

MARȚI 22 FEBRUARIE

se 
care 
pro-

tiplelor cerințe. Aceasta 
seamnă că trebuie să se dez­
volte în primul rînd activita­
tea de studiu și analiză știin­
țifică a ansamblului construc­
țiilor, așa cum rezultă ele din 
diversele necesități funcțio­
nale, pentru determinarea ca­
racteristicilor comune și pre­
cizarea seriei de tipuri.în condițiile dezvoltării dustrializării, construcțiile masă încetează de a maimîne fenomene izolate pe care le rezolvă de la caz la caz un colectiv de specialiști. Se im­pune în acest domeniu o re­zolvare de ansamblu. Este ne­cesar, de pildă, să se deter­mine pentru o perioadă de cîțiva ani de ce hale are ne­voie industria, analizarea și serierea necesităților, deter­minarea soluțiilor optime, a- dică tipizarea și stabilirea e- lementelor componente tip. Apoi, în funcție de structura familiei și a necesarului . de Construit, trebuie stabilite. ti­purile de apartamente posi­bile și tipurile de construcții. 
Numai în acest fel, bazați pe 
o viziune de ansamblu 
poate obține o tipizare 
să permită trecerea la
ducția industrială a construc­
țiilor. Pentru a realiza un simplu catalog de elemente de planșeu, de pildă, și deci po­sibilitatea prodqcerii lor în serie în fabrică, înseamnă a determina tipurile posibile de apartamente, a seria dimen­siunile și în același timp a cunoaște sistemele construc­tive care se vor folosi pentru a stabili condițiile de rezis­tență și integrare în ansam­blul construcției. Apare evi­dentă complexitatea proble­mei Ia care se ridică proiec­tarea unui planșeu în momen­tul în care se dorește să se treacă la o producție indus­trială. Se pot da zeci de astfel de exemple care arată că 
necesitatea producției indus­
triale a părților componente 
ale construcțiilor, schimbă 
substanțial munca de proiec­
tare și o transformă într-o 
activitate științifică, de stu­
diu. Dar pentru ca activitatea de tipizare să se desfășoare în bune condițiuni, este ne­cesar concursul nemijlocit al beneficiarilor care trebuie sa-și precizeze necesitățile cît mai complet posibil și din timp. Colaborarea producăto­rilor, a tuturor, factorilor, in­teresați, care . încă lasă de dorit, se impune deci, pe par­cursul proiectării.- Limitele pînă la care se poate și trebuie împinsă tipi­zarea sînt determinate de categoria de construcție res­pectivă. Astfel, elementele care îndeplinesc funcțiuni simple cum ar fi stîlpii elec­trici, stîlpii pentru . susțineri industriale, canale de distan­ță, subansamblele etc., pot. fi tipizate în continuare și tre­buie extinsă tipizarea lor la toate necesitățile. Rezervoa­rele de apă îngropate, coșurile de fum, bateriile pentru ră­cirea apei industriale, cas-

nistul, arhitectul etc. ta nu însă de la caz ci în mod centralizat, și pentru camera de camera de hotel etc. de a rezolva științific aceste probleme, deci bazați pe stu­dii, pe conlucrarea unui nu­măr mare de specialități di- ■ ferite, face ca ele să trebuias­că a fi rezolvate ca atare, a- dică tipizate.
Este foarte important ea în 

viitorul apropiat să se gă­
sească acele căi care permit 
satisfacerea într-o mai mare

măsură a nevoilor de creație 
arhitecturală, folosind ele­
mente tip sau unități func­
ționale tipizate. Tipizarea nu 
este generatoare de monoto­
nie, de lipsă de varietate, de 
specific, dacă este concepută 
în limitele nevoilor reale, co­
respunzătoare necesităților 
producției industriale, a celor 
de calitate, de perfecționare 
succesivă, de precizare dimen­
sională și conformare a uni­
tăților funcționale : 
ment, clasă, săli de cinema, 
cameră de spital- etc.tica: ultimilor ani, ac arătat că pentru teme asemănătoare au rezultat construcții asemănă­toare. Senzația de ;,la fel" nu se poate șterge prin unele de­talii în tratarea fațadelor. Senzația de „la fel“ este ge­nerată de volume,. de ritm, de modul de grupare în ansam­blu, de lipsa unui specific în compoziție. Așa se. explică de ce seamănă între ele ansam­bluri care nu au fost execu­tate după proiecte -tip, care au fost gîndi.te și create de colective diferite. Problema există, rezolvarea ei cere însă o analizare aprofundată a cauzelor. în principal mono­
tonia nu a rezultat din apli­
carea proiectelor tip. Varie­
tatea, specificul, arhitectura 
românească nu se realizează 
prin înlăturarea tipizării, ci 
prin altceva mai profund care 
ar putea să fie numit „cli­
mat de creație". Trebuie asi­
gurat, sprijinit, încurajat, un 
climat de creație.

19 : Telejurnal ; 19.15 : Pentru 
cei mici — „Care-i cea mai is­
teață". Pentru școlari — Lucră­
rile scrise ; 20 : Colecții, colec­
ționari, pasiuni ; 20,30 : Mozaic 
muzical ; 21 : Trei tablouri pe 
săptămînă ; 21,15 : Filmul „Ho­
țul de piersici" ; 22.40 : Telejur­
nal.

MIERCURI 23 FEBRUARIE

19 : Telejurnal ; 19.10 : Pentru 
școlari — „Fizică șl iluzio­
nism ; 19.30 : Teatru — „Cezar 
și Cleopatra" de G. B. Shaw. 
(In pauze : Telefilatelie. Poșta 
televiziunii) ; 23 ; Telejurnal.

JOI 24 FEBRUARIE

aparta-Prac-

Teatru pentru adolescenți I

Ecouri pe marginea articolului: UN SPECTATOR NEGLIJAT

In rîndurile ce urmează, 
publicăm cîteva păreri pri­
mite Ia redacție, pe margi­
nea articolului intitulat 
„Un spectator neglijat*.

Ecoul problemelor ridica­
te cu acest prilej impune 
teatrelor noastre să ia in 
discuție chestiunea și să a- 
dopte măsurile ce se im­
pun.

universale și românești, ale căror piese au fost piatra de încercare ale atîtor mari ac­tori români, de la Grigore Manolescu și Nottara pînă la Nicolae Băltățeanu și Mihai Popescu.
Smaranda Ardelea

George 
Calboreanu 

artist al poporului

11.40 : Campionatul mondial 
de patinaj artistic (transmisiu­
ne de la Davos) ; 19 : Hochei — 
Cehoslovacia—Canada (transmi­
siune de la Praga). In pauze 
— • Telejurnal. Șah ; 21.15 : O- 
pera „Don Pasquale" de Gaeta­
no Donizetti. (în pauze — fil­
mele „Nori în profil" și „Cînd 
Soția e plecată") ; 23.30 : Tele­
jurnal.

VINERI 25 FEBRUARIE

11.25 : Campionatul mondial 
de patinaj artistic (transmisiu­
ne de la Davos) ; 19 : Telejur­
nal ; 19.15 : Pentru cei mici — 
Filmul „Musafirul". Pentru 
școlari — Cei șapte ani de aca­
să ; 20 : Săptămînă ; 21 : Avan­
premieră ;
21.45 : Atlas 
Telejurnal.

21.15 : Teleglob ; 
folcloric ; 22.30 :

SÎMBĂTĂ 26 FEBRUARIE

19 : Telejurnal ; 19.15 : Pen­
tru copii — Filmul „Cei doi 
poli" și povestea „Ham, chiț, 
miau" ; 20 : Tele-enciclopedie ; 
21: Filmul „Sfîntul" ; 21.50 :
Campionatul mondial de pati­
naj artistic (transmisiune de la 
Davos) ; 23 : Telejurnal.

Un loc de favoare
(Urmare din pag. 1)culturile de pe suprafața aca- parată.Nedreptățit, St. Preda se a- dresează mai întîi Sfatului popular al orașului Constanța, O comisie a acestuia cercetea­ză sesizarea și stabilește că— transcriem textual — „Mă­sura luată este ilegală și în consecință procedați la retra­gerea gardului pe limita veche de despărțire a curților lăsînd liberă și la dispoziția lui St, Preda suprafața de teren aca­parată de vecinul său fără nici un drept". Și adresa preciza : „îl veți repune în drepturi în; termen de cinci zile".Surprinzător, dar de atunci au trecut cinci luni și adresa— semnată de altfel de vice­președintele Ion Tăvală — n-a avut niciun ecou la... Techir- ghiol. sează justiției. Alte zile pier­dute, alți bani și energie con­sumate. Tribunalul admite și el acțiunea și hotărăște ca pîrîtul să-și retragă gardul conform raportului de exper­tiză tehnică întocmit. Se jude­că în recurs și hotărîreâ rămî- ne definitivă. Dar abuzul aco­perit cu calitatea președinte­lui de la Techirghiol pune pe drumuri alți oameni. Doi exe-

Ștefan Preda se adre-

culori judecătorești, ai Tribu­nalului' regional Dobrogea se deplasează la Techirghiol pen­tru a repune în drepturi pe Ștefan Preda. Sfidînd autori­tatea și competența celor doi împuterniciți președintele sfa­tului se opune execuției și de i data aceasta.La prima vedere, toate aces­tea par de necrezut. Și totuși...Intrăm în biroul tovarășu­lui Ion Pătrășescu, președin­tele sfatului popular local.— Sîntem sesizați...— Știu, cu Preda ?! Da, ne-am opus și ne vom opune. Noi am hotărît ca vecinul său să primească suprafața de 300 m.p.— Bine, dar este un act ile­gal și apoi hotărîreâ' Tribuna­lului...— Aici noi hotărîm. Vom face dovada că pămîntul este al sfatului și că avem dreptul să-1 dăm în folosință cui soco­tim noi. Să nu ne mai sîcîie mult ăsta că...îl priveam uimiți. Nu ne în­șelam. Era chiar tovarășul Pă­trășescu ale cărui răspunsuri din economie de spațiu nu le mai transcriem. Ne- întoarcem la subiect și admitem că tere­nul aflat în litigiu ar putea fi al sfatului. Dar chiar interlo­cutorul nostru ne-a oferit zeci de argumente contradictorii și nicio. probă concludentă. . Pro-

blema are însă implicații mult mai largi și ea vorbește de stilul de muncă, de atitudinea manifestată față de cetățeni, de spiritul de dreptate și de obiectivitate care trebuie să caracterizeze un lucrător în aparatul nostru de stat. Ceea ce surprinde și pare de neînțe­les e că toate acestea sînt cu­noscute deopotrivă șl de sfa­tul popular al orașului Cons­tanță.'Este ciudat, de . aseme­nea, făptui că atît forul tute­lar cît și Tribunalul regional Dobrogea s-au mulțumit să constate ilegalitatea și actul de substituire al președintelui Pătrășescu fără să la, fiecare în funcție de competența și atribuțiile sale, măsurile care se impuneau. Cu calitatea sa — pe care n-ar trebui s-o mai aibă, față de cele petrecute — Pătrășescu poate da, din sim­patie și îngăduință, eventual un loc de favoare la un spec­tacol sau pe stadion dar nu■ poate dispune în niciun caz de proprietatea personală a unul cetățean.Cazul acesta, mic în aparen­ță, și închis nejustificat în co­pertele unui dosar, va trebui deschis neîntîrziat. O cere le­galitatea noastră socialistă.
P. ZARNESCU 

corespondentul 
„României libere"

Nu se poate întemeia pe modă un teatru, o mișcare tea­trală, așa cum din păcate mi se pare că există astăzi ten­dința în unele din teatrele noastre, care joacă mult prea mult piese întunecate, ai căror eroi nu au altă perspectivă de- cît nebunia sau sinuciderea. Moda în teatru ca și în vesti­mentație cade cel mai repede în desuetitudine, devine bana­lă și are parte de uitare. Ceea ce rămîne, ceea ce este al tea­trului și face parte integrantă din el, sînt ideile generoase, sentimentele frumoase, acțiu­nile eroice, pe de o parte, pre­cum și textele care iau în de- rîdere defectele și tarele unor oameni, făcînd din rîs o moda­litate de îndreptare a moravu­rilor pe de altă parte. Din pă­cate, piesele de acest fel sînt rare în ultima vreme pe scene­le noastre și chiar pe scena Teatrului Național din Capita­lă, care primul are menirea de a fi tezaurierul marelui re­pertoriu, de la Sofocle și Shakespeare, pînă la clasicii noștri, ale căror opere au vă­zut pentru prima dată lumina rampei pe scena sa.Se joacă astăzi puține piese de la care spectatorul tînăr să plece cu dorința de a fi a- semenea eroului văzut pe sce­nă, puține spectacole care să-1 educe în spiritul cinstei, al patriotismului, al eroismu­lui, al muncii și luptei pentru progresul societății. Și cînd spun aceasta, mă gîndesc nu numai la dramaturgia clasică dar și la cea contemporană, o- riginală, care să oglindească cît mai măiestrit realitățile noastre de azi, eroul zilelor noastre, constructor al noii patrii.Problema, avînd ca aspect principal aceea că mulți tineri ajung la maturitate fără să vadă pe scenă un Moliăre, un Alecsandri, un Caragiale, are însă și un alt aspect care nu mi se pare deloc de neglijat — anume că o mare parte dintre actorii noștri tineri nu joacă și nu au jucat în piese clasice decît pe băncile Insti­tutului. Ceea ce este foarte puțin. Riscăm astfel, și o spun cu toată seriozitatea și răs­punderea, să intrăm într-un cerc vicios — nu jucăm texte clasice, nu formăm actori care să joace asemenea texte, deci nu vom avea în viitor cu cine juca marele repertoriu. Vom lipsi oare astfel și pe mai de­parte tineretul de posibilitatea cunoașterii prin teatru a capo­doperelor dramaturgiei, de po­sibilitatea educării lui prin in­termediul acestora ?Iată o întrebare pe care mi-o pun și pe care cred că ar trebui să ne-o punem toți oa­menii de teatru, dînd în a- celași timp și răspunsul prac­tic. într-un viitor cît mai a- propiat, afișele noastre ar trebui să poarte — ală­turi de piesele de actuali­tate — numele marilor co­rifei ai dramaturgiei clasice

Articolul „Un spectator ne­glijat" apărut în ziarul dv. a reluat o problemă, care s-a ri­dicat anul acesta cu acuitate în familia noastră. La ce spec­tacol de teatru să meargă bă­iatul nostru, Ștefan ? Elev în clasa a IX-a, a trecut de vîrsta „Elefănțelului curios". în plus, anul acesta lecțiile de limba și literatura română, în cursul cărora s-a predat genul dra­matic, i-au trezit interesul și curiozitatea pentru o sumă de lucrări, care pînă acum îi erau necunoscute.îmi place mult teatrul și aș voi ca și fiul meu să fie un spectator entuziast. Deocam­dată însă nu există baza prac­tică pentru aceasta,'- atît în ce privește piesele clasice, cît și cele de actualita­te. Fiul meu nu merge des la teatru, pentru că acesta nu-i oferă ceea ce și-ar dori și ceea ce firesc ar fi să ofere vîrstei lui. Și ca el sînt desi­gur mulți alții. Oare nu se gîndesc tovarășii directori de teatru că acești tineri, copii încă," sînt viitorul public al teatrelor ? Și ce anume fac teatrele pentru ca acest public să devină instruit, capabil de discernămînt ? Ce anume fac pentru a ne ajuta pe noi pă­rinții să creștem oameni culți, demni cetățeni ai patriei noas­tre socialiste ? Iată cîteva în­trebări la care am fi bucuroși să primim un răspuns.

mai din cărți pe Alecsandri, pe Caragiale, pe Delavrancea, pe Davilla.Ce anume din operele tutu­ror acestora pot vedea azi elevii mei din clasa a IX-a ? Cu una sau două excepții, ni­mic. Și totuși e neapărată ne­voie ca teatrele să se ocupe de acest public, care acum ia pri­mele contacte cu arta și cultu­ra, de aceste prime contacte depinzînd dezvoltarea sa inte­lectuală viitoare. Aș propune de aceea ca pe baza unui re­pertoriu clasic permanent teatrele să reintroducă mati- neele școlare săptămînale, în așa fel ca, în fiecare an, alege­rea sau recomandarea unui spectacol pentru noile genera­ții de elevi, să nu mai consti­tuie o problemă de nerezolvat.

vîrsta marilor întrebări și di­leme în găsirea drumului po­trivit înclinațiilor și idealului lor de viață.Cred că pentru soluționarea acestor deficiențe ar trebui or­ganizat un plan de acțiune, la care pe lîngă Ministerul învă- țămîntului, să colaboreze Uni­unea Scriitorilor, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă, directorii teatrelor din țară, măcar ai teatrelor naționale.
Teatrul Național 

din Craiova

Cristina Eremia 
profesoară 

la liceul nr. 42 
din București

Este un adevăr incontestabil că alegerea unui spectacol pentru elevii noștri este o pro­blemă dificilă pentru cadrele didactice în general și pentru profesorii de literatură în spe­cial. Căci cea mai mare parte a spectacolelor pe care am vrea să le recomandăm elevi­lor noștri și pe care ei ar dori să le vadă, fie că nu se joacă, fie că sînt spectacole vechi și se programează foarte rar. Ca profesor de limba și literatura română, am predat trimestrul acesta la clasa IX-a genul dra­matic și consider că elevilor mei le-ar fi fost de un real ajutor dacă pe lîngă lecția teoretică predată în școală, ei ar fi. putut urmări pe scenele teatrelor și cîteva exemplifi­cări practice. Mi se pare chiar că ar fi să vadă comedie mantică.Dar unde să le vadă ? Cînd s-a jucat „Antigona" la fostul teatru al Tineretului elevii de-a IX-a de astăzi, erau prea mici, cînd acum vreo trei ani s-a jucat „Orestia" la Teatrul „Lucia Sturdza-Bulandra”, ei se mulțumeau cu „Țăndărică".Teatrele n-ar trebui să uite însă că, în fiecare an, în șco­lile noastre există un public de. 14—15—16 ani care ar tre­bui să facă practic și nu nu­mai teoretic cunoștință cu dramaturgia clasică, cu trage­dia antică, cu Shakespeare, cu Corneille, cu Victor Hugo, cu Ibsen, fără a mai vorbi de ne­cesitatea și obligativitatea ca ei să cunoască bine și nu nu­

fost obligatoriu ca ei o tragedie antică, o clasică, o dramă ro­

MEMENTO
VINERI

FEBRUARIE
1966

Soarele răsare la 7 h 11*
Soarele apune la 17 h 48’ 

— 49 + 316

teatre □
Traviata : Teatrul de operă și 

balet (16.48.20), ora 19.30; Prin­
țesa circului : Teatrul de ope­
retă (14.80.11), ora 19.30; Din jale 
se întrupează Electra : Teatrul 
Național „I. L. Caragiale", sala

Comedia (14.71.71), ora 19; întîl- 
nire eu îngerul : Teatrul Națio­
nal „I. L. Caragiale", sala Stu­
dio (15.15.53), ora 19.30; Insula : 
Teatrul de Comedie (16.64.60), 
ora 20; Un tramvai numit do­
rință : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sală din bd. Schitu 
Măgureanu (14.60.60), ora 19.30; 
Caniota : Teatrul „Lucia Stur­
dza Bulandra", sala Studio 
(12.74.50), ora 19.30; Antigona, 
Medeca : Teatrul „C. I. Notta­
ra" (15.93.02), ora 20; Amooor !: 
Teatrul Mic (14.70.81), ora 19.30; 
Ariciul de la dopul perfect : 
Teatrul „Barbu Delavrancea" 
(12.94.23), ora 20; Cîntărețul tris­
teții sale : Teatrul evreiesc de 
stat (21.36.71), ora 20; Năzdrăvă­
niile lui Țăndărică : Teatrul 
„Țăndărică", sala din str. Aca­
demiei (15.87.37), ora 10 și ora 
17 ; Katia și crocodilul : Teatrul 
„Țăndărică", sala Victoria 
(15.23.77), ora 17 ; Revista dra­
gostei : Teatrul „C. Tănase", 
sala Savoy (15.56.78), ora 20 ; 
Omul zăpezilor : Teatrul „C. 
Tănase",. sala Victoria (15.04.18),

ora 20 ; Mereu mai sus: An­
samblul artistic al C.C.S. 
(13.13.00), ora 20 ; Spectacol pre­
zentat de Circul Mare din Mos­
cova : Circul de stat (11.01.20), 
ora 19.30; Ciclul „Seri de trib­
uri de Beethoven". Interpretea­
ză : Valentin Gheorghiu — ar­
tist emerit (pian), Ștefan Gheor­
ghiu — artist emerit (vioară), 
Radu Aldulescu — artist eme­
rit (violoncel) : Sala mică a. 
Palatului, ora 20.

—18—20,30; Ce 
Baby Jane ? : 
orele 9,30 — 
18,15 — 21 ;

, orele 9,30
- 20,30 :

Vic-

16 — 18,15 — 20,30 :
o femeie : Central 

orele 9,15 — 11.30 - 
16 - 18,15 — 20.30 :

miliardar : Lumina 
orele 9.30—11.45—14—

I

Tom Jones : Patria (11.86.25), 
orele 9,30 - 12,30 - 16,15 —
19 - 21,30 ; București (15.61.54), 
orele .8.45 — 11 - 13.30 — 16
— 18,30 — 21 : Feroviar
(16.22.73). orele 8,30 - 11 —
13.30 - 16 - 18.45 - 21.15 t
Modern (23.71.01) orele 10 —
12.30 — 15,30 - 18 — 20,30 ; 
Depășirea : Festival (15.63.84). 
orele 9 - 11,30 - 13.45 - 16.15 
—18,45—21,15; Floreasca (12.28.30) 
orele 10,30 —13—45,30—18—20,30; 
Rahova (23.71.00), orele 10.30 — 
15,30—18 — 20,30; Procesul alb 
Republica (11.03.72), orele 9 —
11.15 - 13,45 -16,15 - 18,45 —
21.15 ; Calea Victoriei sau Cheia 
visurilor : Luceafărul (15.87.67). 
orele 9,30 - 11,45 - 14 — 16,15
— 18,30 — 20,45 : Excelsior
(18.10.88), orele 16— 12,15 - 15,30

s-a întîmplat ou 
Capitol (16.29.17).
12,15 - 15,30 — 

Grivița (17.08.58).
- 12,15 — 15 — 17,45 
Gloria (Aleea I.O.R.

nr. 6), orele 9,30— 12,15 — 15 —
17.45 — 20,30 . Pinguinul : 
toria (16.28.79). orele 10 — 12 —

■ 14
A trecut
(14.12.24).
13.45 -
Ultimul
(16.23.35).
16,15—18,30—20,45: Duminică la 
New York: Union (13.49.04). ore­
le 11 - 15,30 - 18 - 20.30 : Pa­
risul vesel: Doina (16.35.38). orele 
10 - 11.45 - 14 - 16.15 —’
18.45 — 20,45 , Autorizația de că­
sătorie : Ciulești (17.55.46). ore­
le 16 - ‘ ------
Muncile 
(16.26.10).
continuare. 16,15
Ultima 
Cruz : 
8-10
20.15 :
Cosmos 
— 18 - 
orele 11 
Vizita : 
9 45 _
18.15 - 20,30 : Miorița (14.27.14). 
orele 9,45 - 12 - 14,15 - 16,30 
- 18,45 - 21; Melodia (12.06.88). 
orele 9,45 — 12 - 14.15 — 16,30 
■— 18,45 — 21 ; Catifeaua neagră :

18,15 -
lui Hercule :

orele 9.30 —
18.30 

cavalcadă spre Santa
Buzești (15.62.79).
- 12,15 - 15.30 - 18 — 
Trageți in Stanislas : 
(35.19.15), orele 14 — 16

- 20,15; Vitan (21.39.82),
- 16 - 18,15 - 20.30 : 
Bucegi (17.05.47). orele 
11,45 — 13,45 - 16

20.30 : 
Dacia

14 în
20.45:

orele

Unirea (17.10.21). orele 16 — 18.15
— 20.30 : Șah la rege : Tomis 
(21.49.46). orele 9.30 - 11.30 -
13.30 - 16 - 18.15 - 20.30 : Fla­
mura (23.07.40). orele 9,15 - 11.30
— 13,45 - 16 - 18.15 — 20.30 :
Steaua baletului : Flacăra
(21.35.40), orele 16 - 18 - 20 ; 
Aurora (35.04.66). orele 10 — 12
— 14 - 16,30 - 18.30 - 20.30 :
Procesul de la NUrnberg : Arta 
(21.31.86), orele 10 - 16 - 19.30 : 
Volga (11.91.26). orele 9.30 - 
13 - 16,30 - 20 . Tatăl solda­
tului : Munca (21.50.97), orele 
16-18 - 20 : Old Shatter­
hand i Popular (35.15 17), orele
10.30 - 16 - 18.30 - 21 ; Fe­
rentari (23.17.50), oi ele 15.30 — 
18 - 20.30 • îndrăznețul Par-
daillan ; Moșiloi <12.52.93) orele 
11 - 15,30 - 18 - 
minalul în vacanță : 
(17.38.81), orele 
20 ; înfrățirea 
(17.31.64), orele 
20 ; Duminică
Viitorul (11.48.03) orele 15.30 — 

20.30 : Colina Colentina
- 17.45 — 
Progresul 
- 18 — 
Stanislas, 
(31.71.71).

dex î Pacea (31.32.52). orele 
15,45 - 18 - 20.15 ; Bătălia
pentru apa grea : Cinemateca, 
orele 10 — 12 — 14.

radio
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16 -
între
10 — 
la

20.30: Cri-
Crîngași 

18 - 
popoare 
16 — 18 

ora 6 :

18
(35.07.09). orele 15.30 
20 ; Camera albă .
(23.94.10). orele 15,30
20,15 : Onorabilul 
agent secret : Lira
orele 10,30 - 15,30 - 18 - 20.30: 
Credeți-mă, oameni : Dru­
mul sării (31.28.13). orele 15.30 
— 17,45 — 20 ' tnvățătorul din 
Vigevano : Cotroceni (13.62.56). 
orele 16 — 18,15 — 20,30 ; Ju-

PROGRAMUL I : 5 : Știri ; 
5.06: Cîntece populare; 5.30: 
Gimnastica; 5.40: Piese de fan­
fară; 6: Radiojurnal; 6.10: „Mon- 
tanesa" de Manuel de Falia; 
6.15: Transmitem pentru sate ; 
6.22: Hore și sîrbe; 6.45: Salut 
voios de pionier; 7: Radiojur­
nal; 7.15: Muzică ușoară; 7.30: 
Muzică din operete; 7.45: Muzi­
că ușoară; 8.08: Muzică popu­
lară; 8.30: Melodia preferată; 
9,30: Sfatul medicului; 9.35: Pa­
gini din opere; 10: Știri; 10.05: 
Muzică de estradă; 10.30: Roza 
vînturllor; 11: Concertul în la 
minor pentru pian și orchestră 
de Schumann, solist Dinu Li- 
patti, orchestra „Philarmonia" 
din Londra, dirijor Herbert von 
Karajan ; 11.31: Cîntece popu­
lare; 12: Știri; 12.10: Din viața 
muzicală 
12.45: 
mice; 
13.15: 
lare; 
14.08: 
zică ușoară; 15.30:

a orașelor patriei; 
Revista revistelor econo- 
13: Dansuri din operete ; 
Ansambluri artistice șco- 
13.30: Melodii; 14: Știri; 

Muzică populară; 15: Mu- 
„Arcade" de

Viorica Atanasiu 
profesoară la liceul 
„Mihail Eminescu" 

din București

Știm cu toții ce fel de piese sînt necesare educării tinere­tului, numai că nu prea le gă­sim în repertoriile teatrelor noastre din București și din țară. In practică, nu putem ur­mări o continuitate a educați­ei cu ajutorul teatrului.Problema se ridică și pentru Radio și Televiziune, unde se prezintă din cînd în cînd și piese pentru școlari, dar iarăși prea puține și fără o orînduire cît de cît sistematică. De cu- rînd, la Radio s-a introdus prezentarea unor piese „în a- jutorul elevului", inițiativă ex­celentă și pe care am dori-o amplificată.Și dacă poeții și scriitorii noștri epici se gîndesc mai des la educarea tineretului, iar E- ditura Tineretului și celelalte edituri publică și cărți pentru ei, în schimb dramaturgii noș­tri se ocupă mult prea puțin de educarea tineretului. Este necesar să se scrie piese în care să se cultive patriotismtil socialist, să se învedereze va­lorile contemporane, viața și năzuințele omului nou. Nu avem piese care să stimuleze avîntul și imaginația tineretu­lui, curiozitatea lui științifică, spiritul de răspundere, con­știința unor țeluri înalte, piese să-i ajute pe tineri la

Din partea Teatrului Nați­onal din Craiova am primit o scrisoare, din care desprindem o inițiativă ce ni se pare in­teresantă și pe care și alte teatre ar putea s-a urmeze :
Inițiativa care s-a dovedit 

la noi cea mai eficace pentru 
apropierea tineretului de tea­
tru, este ciclul de „conferințe 
experimentale" care se bucură 
de un frumos succes. Astfel 
conferința despre „Poezia 
populară", LA CEREREA E- 
LEVILOR, s-a repetat de trei 
ori; iar conferința despre „în­
ceputurile teatrului românesc" 
am fost nevoiți s-o ținem de 
patru ori (cu săli arhipline), 
în 13 februarie 1966, am pre­
zentat „Teatrul în evul mediu" 
și farsa „Maître Pathelin" a 
avut un deosebit succes. De 
altfel, conferințele noastre 
completează fericit și practic 
cursurile de literatură ale ele­
vilor, aceștia avînd ocazia de 
a vedea, artistic prezentate, 
acele texte de teatru și poezie 
despre care învață la școală* > 
Dar pe lîngă rolul instructiv W 
al acestor conferințe obținem 
formarea unei obișnuințe, a 
unui reflex, în sensul că ti­
neretul se familiarizează cu 
problemele și atmosfera tea­
trului, vine cu plăcere, discu­
tă, urmărește consecvent cic­
lul, face cunoștință cu actorii, 
se plimbă comod prin istol-ia 
literaturii, învață să înțeleagă 
o epocă, un stil, o manieră de 
joc sau dicțiune. Alegem cu 
grije exemplele ca ele să fie 
și ilustrative și interesante. 
Actorii citesc textul, îl inter­
pretează, schițează sugestiv 
jocul de scenă. Lectura dra­
matică devine expresivă, con­
venția dispare și textul se 
impune ca spectacol.

Aurel Stroe, Concertul pentru 
orchestră' de Anatol Vieru; 16: 
Radiojurnal; 16.20: Arii din o- 
perete; 16.30: Emisiune muzica­
lă de la Moscova; 17: Lieduri; 
17.15: Radiosimpozion; 17.35:
Orchestra de estradă a Radio- 
televiziunii; 18: Știri; 18.03: De 
ziua ceferiștilor; 18.18: Muzică 
din opere; 18.30: Știință, teh­
nică, fantezie; 19: Muzică ușoa­
ră; 19.15: Sport; 19.30: O melo­
die; 20: Radiogazeta; 20.30: Ro­
xana Matei; 20.45: Noapte bună, 
copii; 20.55: Romanțe; 21.15: 
Muzică de dans; 22: Radiojur­
nal; 22.20: Suită de ritmuri; 23: 
Estrada nocturnă; 23.52: Știri.

fonică Mihail Sadoveanu; 19.50: 
Muzică de dans; 20.30: Muzică 
populară; 20.45: Scriitori la mi­
crofon; 21: Radiojurnal; 21.20: 
Voci de azi; 21.45: Muzică ușoa­
ră; 22,45: Canțonete; 23: Știri; 
23.07: Din creația mozartiană ; 
23.50: Muzică ușoară; 0.52: Știri; 
0.55: Ritm și visare; 1.52: Știri.

PROGRAMUL III : 18: Știri ; 
18.07: Muzică de cameră; 19,30: 
Seară Beniamin Britten; 20.30: 
Jazz; 21.04: Muzică de cameră: Oi on. •......... -i21.30: Radiojurnal; 21.45: „Luna" 
de Karl Orff.

1

PROGRAMUL II : 7.30: Ra­
diojurnal; 7.50: Miniaturi in­
strumentale ; 8: Fragmente din 
„Acis și Galateea" de Haendel; 
8.30: Melodii populare; 9: Știri; 
9.05: în lunca Șiretului de Ion 
Hartulary-Darclee; 9.27: Muzică 
ușoară. 10 : Cîntece închinate 
Republicii; 10.10: Lieduri; 10.30: 
Muzică populară; 11: Știri; 11.07: 
Muzică din „Cîntec gitan" de 
Maurice Yvain; 11.30: Pianista 
Sofia Cosma; 11.45: Coruri; 12: 
Muzică ușoară; 12.30: Muzică 
populară; 13: Știri; 18.08: Calei­
doscop muzical; 14: Din operele 
lui Verdi; 14.30: Muzică ușoară; 
15: Radiojurnal; 15.10: Ansam­
blul Armatei; 15.30: Melodii 
populare; 16: Muzică de balet ; 
16.30: De ce ? De unde ? De 
cînd ?; 16.50: „Aur și argint" de 
Lehar ; 17 : Radiojurnal ; 17,20 : 
Arii din operete; 17.30: Capo­
dopere ale literaturii; 18: Avan­
cronica muzicii; 18.20: Muzică 
populară; 19: Știri; 19.03: Mu­
zică ușoară; 19.30: Ediție radio-

19 : ; ___ ■_ ,
veste cu iepurași" 
scafandru". Sport 
scop — baschet ; 
mina : 21 :

Telejurnal ; 19,15
și 
la 

20 :
Avanpremieră ; 

21,15 : Un nume drag, o melo­
die ; 21.40 : Teleglob ; 22,10 :
Muzică pentru două piane ; 
22,30 : Telejurnal.

: „Po- 
..Micul 
micro- 
Săptă-

[cum va fi vremea
Pentru zilele de 19, 20 și 21 

februarie se anunță următorul 
timp probabil : Vreme relativ 
umedă, cu cer temporar acope­
rit. Vor cădea precipitații lo­
cale, maț ales sub formă de 
ploaie. Vînt potrivit, predomi- 
nînd din sectorul vestic. Mini- 
mile vor fi cuprinse între mi­
nus 5 și plus 5 grade, iar maxi­
mele între O și plus 10 grade, 
local mai ridicate. Ceață locală.
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URGENȚE /

Niște elementare reguli 
de comportare din via­
ța cotidiană incum­
bă, printre altele, răbdare 

și politețe. Răbdarea și po­
litețea sînt folosite de foar­
te multe ori pentru a aș­
tepta în ordine să-ți vină 
rîndul să fii primit în au­
diență, să trimiți o telegra­
mă, să-ți faci mult visata 
probă la paltonul coman­
dat la cooperativă, să vină 
autobuzul, să vină I.R.C.R. 
să-ți repare casa sau pur 
și simplu să ajungi să fii 
servit la un magazin oare­
care. Oricîte străduințe ai 
depune insă pentru culti­
varea acestor calități per­
sonale, sînt momente cînd 
ești nevoit să Ie ignorezi. 
Sint momente cind urgen­
ța, operativitatea devin 
probleme foarte acute.

Făcind abstracție de ca­
zul cînd ai nevoie de servi­
ciile Salvării, urgența se 
impune in mai multe oca­
zii mai puțin grave, e a- 
devărat, dar nu mai puțin 
supărătoare. Sînt probleme 
mărunte, aparent banale. 
Te-a prins ploaia și ai ne­
voie să-ți calci urgent pă­
lăria ; ești pe stradă și ți 
s-a rupt tocul la pantof; 
ți s-a stricat incuietoarea 
Ia poșetă sau Ia servietă ; 
s-a întimplat ceva cu oche­
larii ; umbrela nu se mai 
închide ; ești în deplasare 
și vrei să dai o cămașă la 
spălat sau o bluză Ia călcat 
sau ai niște foarte mici 
reparații de făcut care ar 
putea fi repede rezolvate 
dacă ar avea cine le face ; 
ai nevoie de o fotografie 
foarte urgentă. în sfîrșit, 
sînt alte multe asemenea 
situații de care cetățeanul 
obișnuit se lovește zilnic. 
Nu se poate spune că n-ai 
să găsești unități ale coo­
perației meșteșugărești 
unde să-ți poți călca pălă­
ria, repara pantofii, poșeta, 
ochelarii sau umbrela, 
unde să-ți poți da la spă­
lat o cămașe sau să-ți poți 
comanda o fotografie. Nu 
încercăm de data aceasta

* SUPERMAGAZINUL
(Urmare din pag. 1) tipuri de unități dispun de o singură sală de vinzare de mare suprafață, în care sînt orînduite gondole cu mărfuri, de unde cumpărătorul se ser­vește direct, avînd la dispozi­ție unele produse alimentare, articole de bucătărie, produse chimice, lenjerie și galanterie etc.; la raioane specializate va găsi carne, legume și fructe, lapte, pîine, dulciuri etc. Pri­mele „supermagazine" — unde timpul cumpărătorului va fi simțitor economisit — se vor deschide în cartierele Berceni și Balta Albă din Capitală, precum și în orașele Bacău, Iași, Craiova, Tg. Jiu și Su­ceava.Concomitent cu noile con­strucții, se vor efectua în a- cest an diverse lucrări de mo­

dernizare. Astfel, la București vor fi modernizate restauran­tele „Miorița" din Parcul He­răstrău, „Universității" de pe bulevardul Republicii, „Cio- cîrlia" de pe Splaiul Unirii, precum și mai multe maga­zine. Vor fi supuse de ase­menea, lucrărilor de mo­dernizare și dotare cu mobilier și utilaje perfecționate restau­rantele „Central" din Timișoa­ra și „Dunărea" din Turnu-Se- verin, terasa-restaurant Pla­toul Cornești din Tg. Mureș, magazinele universale din Cluj și Oradea etc.Pentru o bună depozitare și conservare a volumului sporit de mărfuri, în acest an vor fi date în folosință complexele de depozite din Galați și Cra­iova, depozite pentru produse alimentare din Ploiești și de­pozitele pentru produse meta- lo-chimice din Timișoara și
Imunofluorescență

Imunofluorescența este de­
numirea unei noi metode de 
control microbiologic, studia­
tă în laboratoarele Institutu­
lui „Dr. Cantacuzino", Institu­
tului de inframicrobiologie al 
Academiei și Institutului Pas­
teur din București. Ea dă po­
sibilitatea cercetătorilor să 
identifice unii microbi ca 
Streptococul, Brucella și B. 
Antraxul în 3 ore, față de cî­teva zile cit erau necesare 
prin metodele clasice. Datorită 
acestui fapt, metoda a găsit 
largi aplicații, îndeosebi în 
controlul operativ al calității 
alimentare a cărnii și produ­
selor din carne, fiind în pre­
zent în curs de introducere în 
toate laboratoarele de teren 
din țară. (Agerpres).

să discutăm despre numă­
rul unităților de acest fel 
sau despre felul în care 
sînt amplasate. Fiindcă ar 
fi multe de spus și în a- 
ceastă privință.

Ne gîndim însă la exis­
tența unor unități ale coo­
perației meșteșugărești care 
să rezolve unele urgențe de 
felul celor arătate și al­
tele asemănătoare. Numai 
că astfel de posibilități nu 
sint folosite sau sînt folo­
site astfel încît pentru ce­
tățean devin, de cele mai 
multe ori, inexistente. A- 
nunțate pe firme, urgențe 
cum ar fi călcatul unei pă­
lării, reparatul unui pan­
tof sau executarea unei fo­
tografii în 30 de minute se 
anulează, din păcate, de 
multe ori printr-un răs­
puns care sună cam așa1 
„Da, e adevărat că facem 
lucrări urgente, dar acum 
nu putem primi comenzi 
decît pentru mîine" !

Despre alte feluri de u- 
nități care să execute lu­
crări urgente, chiar dacă 
pretențiile modeste ale ce­
tățeanului ar evalua urgen­
ța la nu mai puțin de trei- 
patru ore, nu prea avem ce 
spune întrucît nu există. în­
ființarea lor este desigur 
legată de organizarea rețe­
lei de servire prin coope­
rația meșteșugărească și de 
pregătirea cadrelor nece­
sare. Dar problemele aces­
tea, de prea multă vreme în 
fază de probleme, nu pot 
înlocui pentru cetățean lip­
sa unor unități specializate 
care să răspundă — bine­
înțeles,, în schimbul unei 
suprataxe — pretențiilor 
sale îndreptățite, impuse de 
viața de fiecare zi, chiar 
dacă e vorba de un lucru 
mai mărunt, mai banal.

în orice caz, cerința ce­
tățeanului pentru existen­
ța unor astfel de unități, 
pentru o servire nu numai 
exemplară dar și urgentă, 
nu ni se pare nici exagera­
tă și nici imposibilă de re­
alizat.

LUCIA MANOLESCU

Bacău. Totodată, va începe construcția unor depozite ali­mentare la București, Reșița și Turnu-Severin, a unor de­pozite de textile-încăltăminte la Deva și Bacău și a unui complex de depozite la Iași.Avînd în vedere sporirea ce­rințelor de cazare pentru tu­
riști, în acest an se vor asi­gura — prin construcții noi — circa 1 300 locuri de cazare în hoteluri, din care 1 000 locuri pe litoral, iar restul în alte lo­calități, precum și peste 1600 locuri de cazare în moteluri și campinguri. Vor fi construite 
moteluri la Bucium-Iași, Sna- gov, Bușteni, iar campinguri la Băneasa-București, pe șo­selele București—Pitești, Bucu­rești—Giurgiu, la Sighișoara, Bucium, Iași, Căciulata, Pău- nești, Ploiești, Adîncata-Su- ceava, Costinești.în ce privește hotelurile, continuă construcția hotelului turistic din Tulcea, cu 220 locuri și vor începe construc­țiile de noi hoteluri la Arad, Oradea, Iași și Turnu Severin. De asemenea, se vor executa lucrări de extindere la hotelul „Union" din București, precum și lucrări de amenajare la ho­telurile bucureștene „Victoria" și „Muntenia" și la un hotel central din Deva.

GETĂȚEANUL a achitat 
picupul, a ales apoi cîteva 
discuri și, în mod firesc, a 
solicitat să i se verifice 
modul de funcționare.

— Ne pare rău, dar la 
noi așa ceva nu e posibil.

— Atunci ?
— Mergeți la un atelier 

de reparații radio al coo­
perației meșteșugărești.

Discuția a fost surprinsă 
în magazinul de obiecte 
muzicale din Tecuci, unde, 
după cum se vede, fiecare 
cumpărătură, nu se face în 
mod obișnuit, ci cu cîntec...

TOT ÎN LEGĂTURA cu 
plicurile, despre a căror 
lipsă pe piață am mai 
scris :

— N-ați furnizat toate 
plicurile contractate ? —
l-am întrebat pe tovarășul 
Dumitru Hangu, șeful ser­
viciului producției al Di­
recției celuloză și hîrtie 
din Ministerul Industriei 
Chimice.

— Ba da, fabrica produ­
cătoare și-a îndeplinit, 
chiar și-a depășit cantita­
tea de plicuri prevăzute în 
planul pe luna ianuarie.

Manifestind Interes sporit promovării tehnicii noi, colectivul Uzinei de mașini electrice Bucu­
rești reușește să ridice performanțele tehnico-funcționale ale produselor pe care le fabrică. în 
clișeu : înainte de a fi montate, piesele vopsite se usucă cu ajutorul unei instalații cu becuri 

infraroșii
Foto : I. ALBU

SPORT
SCRIMA. Concursul inter­național de scrimă rezervat „speranțelor olimpice" la care participă și România, a în­ceput ieri la Budapesta cu disputarea probelor de flore­tă băieți (individual) și flore­tă fete (pe echipe). învingînd pe rînd echipele Poloniei (10—6), U.R.S.S. (10—6) și R.D. Germane (15—1), floretistele țării noastre s-au calificat pentru finală unde au întîlnit formația Ungariei. Acționînd foarte bine, ele au obținut o nouă victorie cu scorul de 9—7 terminînd astfel compe­tiția neînvinse.în turneul final de floretă băieți, cîștigat de sovieticul Litov cu 5 victorii, au fost pre- zenți și doi sportivi români. Mihai Tiu a ocupat locul 4 iar V. Costescu locul 6.
FOTBAL. La Barcelona a avut loc tragerea la sorți a sferturilor de finală ale „Cu­pei orașelor tîrguri la fotbal", competiție la care, după cum se știe, participă și Steagul Roșu Brașov. în caz de victo­rie, în meciul de baraj de la Brașov cu Espanol Barcelona, atunci Steagul Roșu va în- tîlni învingătorul din partida Hannover 96 — F. C. Barce­lona. în celelalte meciuri se vor întîlni : Miinchen 1860 cu învingătorul dintre Milan și Chelsea; Ujpest Dosza — Leeds United; Dunfermline cu învingătorul dintre Saragossa și Hearts Middlethian.
HOCHEI. — Astăzi începe în Capitală pe patinoarul arti­ficial „23 August11 tradiționala competiție internațională de hochei pe gheață „Cupa ora­șului București" învingă- toarea actualei competiții va fi cunoscută duminică seara. Programul de astăzi începe la ora 17 cu jocurile : București — București. (tineret) și Daugava Riga (U.R.S.S.)—Spartak Plsen (R.S. Cehoslovacă).
HANDBAL. — Amatorii de handbal din Capitală vor pu­tea urmări astăzi în sala spor­turilor de la Floreasca pri­mele meciuri de handbal din cadrul turneului internațional masculin pentru „Cupa 16 Fe­bruarie". Iată programul com­petiției de astăzi : Dinamo Bacău — Rapid Bucu­rești și Lokomotiv Mag­deburg (R.F.G.) — Rafinăria Teleajen. Jocurile continuă sîmbătă și duminică.

Atunci, una din două : 
ori cantitățile prevăzute 
n-au fost suficiente față 
de nevoile reale, ori orga­
nele comerciale (in speță : 
Direcția generală a comer­
țului pentru produse meta- 
lo-chimice din Ministerul 
Comerțului Interior) nu 
acționează operativ pentru 
a acoperi golurile.

Și posibilități există des­
tule. Bunăoară, la fabrica 
producătoare se află acum 
în stoc aproape patru mi­
lioane de plicuri!

SESIZAM zilele trecute 
la această rubrică fap­
tul că la Brașov lip­
sesc becurile de format 
mic pentru lămpile de 
masă care se află in co­
merț. Astăzi semnalăm a- 
ceeași deficientă și la Cra­
iova.

Întrucît în magazinele 
altor orașe. asemenea 
becuri se găsesc în cantități 
suficiente, este vorba pro­
babil de o distribuire ne­
corespunzătoare. Sugerăm 
deci organizațiilor comerci­
ale de specialitate și direc­
ției generale corespunză-

ÎN 24 DE ORE
în Editura politică au apărut:

BILANȚ INSUFLEȚITOR 
AL MARILOR 

REALIZĂRIBroșura cuprinde Comu­nicatul Direcției Centrale de Statistică cu privire la dezvoltarea economiei na­ționale a Republicii Socia­liste România în anul 1965 și în perioada 1960—1965, precum și numeroase gra­fice.
48 p. 0.75 lei

„Știința — 
prietena noastră" volumul III Materiale în ajutorul educării științifice a tineretului 

520 p. 12,50 lei

Vizita șefilor misiunilor 
diplomatice la Institutul 

de inframicrobiologieJoi, 17 februarie, șefii misiu­nilor diplomatice acreditați la București au vizitat Institutul de inframicrobiologie al Aca­demiei Republicii Socialiste România. Explicațiile au fost date de acad. prof. Ștefan S. Nicolau, directorul Institutu­lui.Șefii oficiilor diplomatice au manifestat un viu interes pen­tru activitatea desfășurată în această instituție științifică pusă în slujba ocrotirii sănă­tății.
★Ambasadorul R.S.F. Iugosla­via la București, Iakșa Petrici, a înmînat joi, academicianu­lui Gheorghe Mihoc, rectorul Universității din București, o colecție de cărți oferită de Universitatea din Belgrad. Colecția cuprinde aproape 100 volume referitoare la istoria, cultura și știința iugoslavă. Rectorul Universității bucu­reștene a mulțumit călduros ambasadorului iugoslav pen­tru această donație.
*Ieri a avut loc ședința de colegiu a Ministerului Econo­miei Forestiere, la care au luat 

toare din Ministerul Co­
merțului Interior să ia mă­
surile cuvenite

Ca să nu mai caute cetă­
țenii becuri... cu luminarea.

LA BIBLIOTECA regio­
nală din Brașov a apărut 
acum cîteva luni următo­
rul anunț: „Incepînd cu 
data de 12 decembrie a.c. 
sala de lectură a bibliotecii 
se închide. Data redeschi­
derii se va anunța ulte­
rior".

Pînă în prezent, această 
dată n-a fost adusă la cu­
noștința celor interesați, 
care se întreabă cite luni 
sau poate ani se ascund 
sub cuvîntul „ulterior".

REMARCĂM, la maga­
zinul „Electrotehnica" din 
Bd. 1848 o formă originală 
de prezentare a mărfurilor. 
Intr-o vitrină, intitulată 
„Colțul noutăților" sînt ex­
puse cîteva din ultimele 
produse de uz casnic fabri­
cate în industria electro­
tehnică, însoțite fiecare de 
o scurtă explicație. 

parte și directori de întreprin­deri, proiectanți și cercetători. Cu acest prilej au fost dez­bătute probleme ale îmbună­tățirii continue a calității pro­duselor din această ramură.
★La sediul C.C. al U.T.C., tov. Vasile Nicolcioiu, secretar al Comitetului Central, a primit o delegație a organizației de tineret „Ghana Young Pio­neers" din Ghana, condusă de Jonathan O. Tetteh, șeful Departamentului internațional al acestei organizații, care la invitația C.C. al U.T.C., face o vizită în țara noastră.La discuții, care s-au desfă­șurat într-o atmosferă cordia­lă, prietenească, au participat membri ai Biroului și activiști ai C.C. al U.T.C.
*Noua piesă montată la Tea­trul „Barbu Delavrancea" din Capitală se intitulează „Ari­ciul de la Dopul perfect" și aparține scriitorului Ion Bă- ieșu, care își face astfel de­butul în dramaturgie. Piesa, prezentată aseară în premieră pe țară, satirizează unele men­talități retrograde, reliefînd triumful noului asupra practi­cilor învechite. Regia specta­colului a fost încredințată lui Mihai Berechet de la Teatrul Național „I. L. Caragiale".
*Orașul Tg. Mureș va primi în curînd un debit de apă cu 50 la sută mai mare. în acest scop, la actuala uzină de apă vor începe lucrări de dezvol­tare a stațiilor de filtrare și pompare a apei. Se vor con­strui în diferite puncte ale orașului 4 bazine cu o capaci­tate totală de 8 000 metri cubi de apă, iar rețelele de distri­buție vor fi extinse cu aproa­pe 20 de kilometri.
*La uzina petrochimică „Dero" din Ploiești va fi dată în producție o nouă linie teh­nologică. Ea va mări produc­ția actuală a uzinei cu 6 000 tone detergenți și va fabrica noi sortimente printre care „Dero Ideal", un detergent pentru spălarea albiturilor „Derosol A“ și „Derosol B“, pentru spălarea autoturisme­lor, a vagoanelor de cale fe­rată și de tramvai, a tractoa­relor și a altor mijloace de transport.

Cum multe din produsele 
ce se vînd în magazinele 
cu profil tehnic reprezintă 
de obicei pentru cetățeanul 
neavizat veritabile semne 
de întrebare, n-ar fi rău 
ca asemenea informații să 
se găsească peste tot.

SUB EGIDA Editurii 
Meridiane a apărut în li­
brării al doilea volum din 
„Istoria Artei" de Mihail 
Alpatov. Cu aceasta nu 
vrem să anunțăm cititori­
lor noștri o noutate, ci 
să atragem atenția realiza­
torilor (Editura Meridiane, 
tiparul Combinatului Poli­
grafic Casa Scînteii) asu­
pra unui „amănunt". Foar­
te frumoasa supracopertă 
a volumului se află într-un 
pericol iminent de deterio­
rare. Caseta de carton pu­
să, chipurile, pentru pro­
tejarea acesteia nu este în 
concordanță cu dimensiu­
nile volumului. Deoarece 
cazul nu este unic (vezi 
de pildă volumele 10,11 din 
„Opere" Tudor Arghezi), 

socotim că se impune înlă­
turarea unor asemenea 
defecțiuni „mărunte".

ACTUALITATEA
INTERNAȚIONALA

AUSTRIA

Manifestări consacrate 
cunoașterii României

VIENA 17. — Coresponden­tul Agerpres, P. stănescu, transmite : Reprezentanța din Viena a Agenției O.N.T. „Car- pați" a organizat în capitala austriacă o serie de manifestări consacrate cunoașterii Româ­niei și posibilităților pe care le oferă turismul în tara noas­tră.într-o mare sală a sindica­telor au fost prezentate fil­me documentare despre țara noastră. Radiodifuziunea aus­triacă a consacrat Rdmâniei emisiunea „Zburați cu noi". Programul a cuprins alături de informații turistice și o expunere a regizorului Sică Alexandrescu despre mișcarea teatrală din România. Tenorul Ion Buzea, prezent de cîteva
Afacerea Ben Barka

PARIS 17 (Agerpres). — An­
cheta în legătură cu Împreju­
rările răpirii lui Ben Barka a 
dezvăluit noi amănunte. Ieri 

s-a aliat că fostul ofițer supe­
rior al serviciului francez de 
contraspionaj, șef al Biroului 
5, Leroy, aflat In detențiune 
sub acuzația de a nu fi rapor­
tat superiorilor ceea ce Știa în 
legătură cu răpirea lui Ben

Extinderea 

sancțiunilor împotriva 

RhodesieiLONDRA 17 (Agerpres). — Camera Comunelor a aprobat miercuri seara, după lungi dezbateri, un nou decret al guvernului britanic privind extinderea sancțiunilor eco­nomice împotriva Rhodesiei. Potrivit noului decret vor fi interzise în viitor importul și exportul de crom și tutun sud-rhodesian.
★Guvernul britanic a expri­mat Republicii Sud-Africane îngrijorarea sa în legătură cu informațiile privitoare la spo­rirea livrărilor de petrol ale acestei țări destinate Rhode­siei.

In Volgograd n-am întîlnit, 
exceptînd poate Movila lui 
Mamai, înălțimi naturale. Relie­
ful orașului se desfășoare ne­
ted, potolit, parcă după a- 
semănarea marelui fluviu cu 
care se-nsoțește șaptezeci de 
kilometri. Aici, înăfimile-s uma­
ne și, între orașele sovietice, 
relieful omenesc al Vălgogra- 
dului atinge cote dintre cele 
mai înalte, comparabile cu ale 
Moscovei sau Leningradului. In 
orașul de pe Volga, unde timp 
de 163 de zile a bînfuit „vînful 
de fier" al furiei hitleriste, nă­
ruind 42 000 de case de locuit 
și 100 de uzine și fabrici, oa­
menii sovietici au șters definitiv 
urmele materiale ale războiu­
lui, durînd, pe vechea vatră a 
orașului, transformată de na­
ziști în ruină și cenușă, un oraș 
modern și prosper. Volgogra- 
dul are astăzi 150 de întreprin­
deri mari și mijlocii — motoa­
rele febrilei sale activități. Din 
cei peste 600 000 de locuitori, 
aproape jumătate sînt munci­
tori, tehnicieni, ingineri (152 000) 
sau elevi (115000). In 1965,con­
strucțiile de locuințe au cunos­
cut un spor de o treime față 
de anul precedent. Sînt prevă­
zute multe construcfii cultura­
le : Teatrul tînărului spectator, 
Circul de iarnă, noi cinemato­
grafe și case de cultură, școli. 
Orașul, înecat, acum 23 de ani, 
de cenușă și fum, respiră astăzi 
prin întinsele sale spatii verzi: 
746 de hectare cu arbori, iarbă 
și flori, sau 10 metri pătrâfi la 
un locuitor.

A doua reconstrucție
In trecutul Uzinei de tractoa­

re din Volgograd, cea mai mare 
uzină sovietică pe acest pro­
fil, luna iunie ocupă, se pare, 
locul cel mai însemnat.

In iunie 1928, pe un teren vi­
ran de pe malul drept al Vol- 
găi, se punea prima piatră de 
temelie a întreprinderii, iar în 

luni pe scena „Volksopera" din Viena, a interpretat lieduri. Programul s-a încheiat cu o suită de melodii populare ro­mânești prezentate de o for­mație condusă de Nicușor Predescu. Numerosul public aflat în sala A.E.Z., de unde s-a transmis emisiunea, a răs­plătit cu aplauze formația or­chestrală românească.Reprezentanții O.N.T. „Car- pați" au organizat recent o conferință de presă. Ziariștii participant au manifestat un deosebit interes pentru condi­țiile create dezvoltării turis­mului în țara noastră.La aceste manifestări a fost de față ambasadorul Republi­cii Socialiste România la Vie­na, Mircea Ocheană.

Barka, a lost implicat intr-o 
măsură mult mai mare dealt se 
credea pînă acum în această 
afacere. Judecătorul de in­
strucție a dezvăluit că este în 
posesia unei comunicări Im­
portante din partea serviciului 
de cOntra-Spionai care preci­
zează că Leroy deținea infor­
mații care ar fi permis să-l 
salveze pe Ben Barka. Este 
vorba ăe un mesal pe care 
subalternul său. Lopez, i l-a 
trimis si care conținea indica­
ții destul de precise asupra lo­
cului unde se afla liderul ma­
rocan intr-un moment în care 
o operațiune de salvare ar fi 
putut să aibă succes.

INDIA

Demonstrații împotriva 
situației alimentare precareCALCUTTA 17 (Agerpres). — în India continuă de­monstrațiile populației împo­triva situației alimentare pre­care. Peste 200 de studenți au manifestat miercuri la Basirhat, o localitate situată la 64 km de Calcutta, cerînd mărirea rațiilor de orez. Au intervenit forțe polițienești

Note de drum din U.R.S.S.

iunie 1930 de pe poarta uzinei 
ieșea primul tractor.

Uzina a fost construită în 
330 de zile. Timp de 163 de zile, 
hitleriștii au supus-o unui bom­
bardament crîncen — 17 000 de 
bombe și 140 000 de obuze — 
distrugînd-o complet. Dar con­
structorii de tractoare, la che­
marea partidului, pornesc pe 
un front larg lucrările de re­
construcție, în iunie 1943, iar 
un an mai tîrziu, în iunie 1944, 
în noile ateliere ale uzinei este 
fabricat primul tractor după 
eliberarea orașului de pe 
Volga.

Frecvența lunii iunie în viața 
uzinei este explicabilă prin 
voința constructorilor de trac­
toare volgogrădeni de a cin­
sti, în fiecare an, prinfr-un nou 
succes primul lor mare succes, 
dobîndit la 17 iunie 1930.

Astăzi, constructorii de trac­
toare din Volgograd sînt pre­
ocupați de reconstrucția — de 
Ostă dată din mers — a unor 
secții, de introducerea unor noi 
instalații și linii automate, pen­
tru a putea spori continuu pro­
ducția de tractoare. Ei își pro­
pun ca, în urma modernizărilor 
introduse, să producă anul a- 
cesta 52 000 de tractoare fizice, 
față de 30 000 în 1964. Din no­
iembrie 1949 se află în fabrica­
ție noul tip de tractor Diesel 
(DT) a cărui viteză și putere de 
tracțiune sînt continuu îmbună­
tățite. Și astfel, în înălțimile 
umane ale Volgogradului, con­
structorii de tractoare, cel mai 
vechi detașament muncitoresc 
al orașului, ating cote dintre 
cele mai ridicate.

Marea Volgograd
Nu departe de Uzina de 

tractoare, spre nord, construc­
torii sovietici au durat un nou 
baraj pe Volga, lung de aproa­
pe cinci kilometri, din care 
1,6 km —• construcții de beton.

Consfătuirea 
reprezentanților 

Uniunilor Scriitorilor 
din unele țări socialisteVARȘOVIA 17 — Cores­pondentul Agerpres, Gh. Gheorghiță, transmite : în zilele de 16 și 17 februarie a.c. la Varșovia a avut loc o con­sfătuire de lucru a reprezen­tanților uniunilor scriitorilor din unele țări socialiste. Par- ticipanții au examinat pro­bleme ale colaborării dintre uniunile scriitorilor în ches­tiuni legate de traduceri reci­proce, sugestii privind o mai bună cunoaștere a literaturilor acestor țări, perfecționarea metodelor de colaborare bila­terală și multilaterală.Din partea Republicii Socia­liste România, la consfătuire au participat Pop Simion, vicepreședinte și Ioanichie 01- teanu, secretar al Uniunii Scriitorilor.

Șeful guvernului 
ungar a sosit 

in KuweitBUDAPESTA. 17 (Ager­pres). — După cum anunță agenția M.T.I., G. Kallai, pre­ședintele Consiliului de Miniș­tri al R. P. Ungare și persoa­nele care-1 însoțesc, au sosit la 16 februarie în capitala Ku- weit-ului. La aeroport, oaspeții au fost întîmpinați de primul ministru Jaber al Ahmed al Jaber și de alte persoane ofi­ciale. în aceeași zi, G. Kallai a avut o convorbire cu șeful sta­tului, emirul Abdullah Al-Sa- lim As-Sabah.

care au împrăștiat pe de­monstranți. 35 de persoane au fost arestate.La Calcutta, 10 000 de func­ționari guvernamentali au or­ganizat o mare manifestație, cerînd reducerea preturilor la alimente. Au fost operate, de asemenea, arestări.
A.

• ••
Informațiile oferite de directo­
rul hidrocentralei, M. A. Iva- 
nov, ne arătau că și-n această 
parte a orașului s-au durat noi 
înălțimi umane. Constructorii 
au turnat 5 milioane metri cubi 
de beton, au excavat sau tera­
sa! 150 milioane metri cubi de 
pămint, au lucrat 218 000 tone 
de armături și 79 000 tone de 
construcfii metalice. Prin con­
strucția noului baraj pe Volga, 
s-a format un lac de acumulare 
lung de 650 km, lat de 14 km, 
cu o capacitate de 32 miliarde 
metri cubi de apă. I se spune, 
de altfel, Marea Volgograd.

Conectată la sistemul ener­
getic unional, hidrocentrala, 
dotată cu 22 de agregate a 
115 Mw, transmite pe rețelele 
de energie, spre Moscova șt 
Donbas, 11,5 miliarde Kwh a- 
nual (în 1932, toate hidrocen­
tralele sovietice aveau o pu­
tere de 812 milioane Kwh). De 
la intrarea ei în funcțiune, hi­
drocentrala a produs 54 mili­
arde Kwh, o mare parte din 
mijloacele investite fiind recu­
perate.

In imediata apropiere a ba­
rajului, fusese ridicat pentru 
constructorii hidrocentralei un 
orășel — Voljski. Apărut în 
stepa Volaăi, ca un dar ai hi­
drocentralei, acest „sputnik" al 
Volgogradului se dezvoltă a- 
cum ca un oraș industrial. După 
uzina de rulmenți și fabrica de 
materiale abrazive, în orașul 
Voljski s-a construit un combi­
nat chimic. Orașul are de-abia 
14 ani...

★
Panorama Volgogradului n-o 

poți cuprinde de pe nici O înăl­
țime naturală O asemenea 
înălțime îi lipsește orașului de 
pe Volga. O cuprinzi însă, în­
treagă, de pe cotele înalte ale 
sentimentelor de abnegație, ale 
locuitorilor săi, care, investind 
o inepuizabilă energie crea­
toare, au refăcut din ruine unul 
din cele mai frumoase și active 
orașe ale Uniunii Sovietice.

ION CÂRJE
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
In

cîteva 
r înduri

• PURTĂTORUL DE 
CUV1NT al M.A.E. al R.D. Germane a dat publicității o declarație în care denun­ță ca ilegală ținerea în Ber­linul occidental a confe- ferinței primilor miniștri ai landurilor vestgermane, conferință care urmează să aibă loc la 18 februarie.

• POSIBILITATEA U- 
NEI LICITAȚII INTER­
NAȚIONALE pentru in­troducerea televiziunii în Grecia va fi studiată de un comitet creat special de Consiliul economic guver­namental grec.

• IN IANUARIE 1966 producția de minereu de fier a Comunității europe­ne a cărbunelui și oțelului (C.E.C.O.) a înregistrat, fa­ță de ianuarie 1965, o scă­dere de 515 000 tone, sau 7,4 la sută.
• LA 17 FEBRUARIE a încetat din viață Cen Su- tun, vicepreședinte al Co­mitetului Permanent al A- dunării Reprezentanților Populari din întreaga Chi­nă, vicepreședinte al Co­mitetului pe întreaga Chi­nă al Consiliului Consulta­tiv Politic Popular.
• LA BONN au început dezbaterile economice ale Bundestagului. K u r t Schmuecker, ministrul fe­deral al economiei, a anun­țat că guvernul R.F.G. va hotărî noi majorări de pre­țuri și revizuirea tuturor subvențiilor de stat.
• V. A. TROIȚKAIA (U.R.S.S.), doctor în științe fizico-matematice, este pri­ma femeie din lume care a coborît cu batiscaful la a- dîncimea de 2.500 de metri, în Marea Mediterană. Troițkaia a reușit această performanță fiind invitată de specialiștii francezi să facă o scufundare cu batis­caful „Arhimede".
• POPULAȚIA S.U.A. era la 1 ianuarie 1966 de 194 899 000 locuitori, s-a a- nunțat la Washington. Ci­fra nu cuprinde și persona­lul forțelor armate ale S.U.A. din străinătate.
• UN ACCIDENT TRA­

GIC s-a produs miercuri într-o galerie subterană din munții Alpi, în apro­piere de frontiera italo- elvețiană, galerie menită să asigure aprovizionarea cu apă a unei centrale hidro­electrice aflată în con­strucție. Din cauza degajă­rii unei cantități impor­tante de gaze toxice, 17 persoane au fost asfi­xiate.
• LA PARIS continuă procesul împotriva celor 15 persoane acuzate de a fi luat parte la un complot pentru asasinarea pre­ședintelui de Gaulle. Prin­cipalul acuzat este Jean Jacques Susini, unul din­tre conducătorii Organi­zației Armate Secrete (O.A.S.).

Operațiunea „Vulturul cu două capete"

Cea mai amplă „acțiune de curățire" 
s-a încheiat cu capturarea 

a ...18 armeSAIGON 17 (Agerpres). — Operațiunea „Vulturul cu două capete", cea mai mare „acțiune de curățire" între­prinsă de trupele americane în Vietnamul de sud, a luat sfîrșit joi. La ea au participat patru batalioane ale infante­riei marine, care timp de trei săptămîni, au cercetat toate orezăriile pe o suprafață de 800 km pătrați din provincia Quang Ngai, situată la 150 km sud de baza militară de la Da Nang. Agenția Associated 
Presse menționează că opera­
țiunea s-a soldat cu un mare 
eșec rezultatul fiind „captura­
rea a numai 18 arme" ale pa- 
trioților.

+
HANOI. — Intr-o regiune eli­

berată din Vietnamul de sud, a 
avut loc o adunare festivă con-

Poporul american este înșelat in ceea ce privește 
situația din Vietnam

a declarat ieri senatorul Wayne Morse

WASHINGTON. — în ca­
drul audierilor organizate de 
comisia senatorială pentru a- 
facerile externe, senatorul 
Wayne Morse, i-a acuzat pe 
Taylor, fostul ambasador al 
S.U.A. la Saigon, și pe pre­
ședintele Johnson că „înșeală 
poporul" în ce privește situa­
ția din Vietnam. Morse a spus 
că, „nu va trece prea mult 
timp și poporul american va 
respinge acest război". Agen­
ția Associated Press mențio­
nează că aceste cuvinte ale

„D-l-A" 
pe orbită

PARIS 17 (Agerpres). — La 
17 februarie la baza franceză de 
Ia Hammaguir (Sahara) a fost 
lansat satelitul francez „D-l-A". 
Treisprezece minute după lan­
sare la Centrul de control de la

Bretigny s-a anunțat că sate­
litul s-a plasat pe o orbită apro­
piată de cea prevăzută în cal­
cul. 

sacrată celei de-a V-a aniver­
sări a unificării forțelor armate 
de eliberare din Vietnamul de 
sud. A luat cuvintul Nguen Thi 
Rin, comandant adjunct al for­
țelor armate de eliberare, care 
a arătat că in cei cinci ani ar­
mata de eliberare din Vietna­
mul de sud a participat la 
145 000 de acțiuni in cursul că­
rora au fost scoși din luptă 
peste 500 000 de militari ina­
mici dintre care 22 600 ameri­
cani.

★HANOI. — în ziua de 15 februarie mari grupuri de avioane americane au pătruns de mai multe ori în spațiul aerian al R.D. Vietnam și au bombardat și mitraliat nume­roase puncte populate și obiective industriale din pro­vinciile Qang Binh, Ha Tinh, Nghe An și altele.

senatorului Morse au fost sa­
lutate cu aplauze în tribuna 
rezervată publicului.

Situația politică 
din Italia

S-a ajuns la un acord de 
principiu între partidele ca­
re urmează să formeze coa­

liția guvernamentalăROMA 17 (Agerpres). — A- genția France Presse anunță joi seara realizarea unui acord de principiu între cele patru partide care urmează să for­meze coaliția guvernamentală din Italia, asupra ț,dozării" portofoliilor în viitorul cabi­net prezidat de Aldo Moro.Acordul urmează să fie ra­tificat de conducerile celor patru partide.
ANGLIA

IESE DIN E.L.D.O.
Ce se va intimpla 

cu Europa -1 ?LONDRA. — Agențiile de 
presă transmit că guvernul 
britanic a hotărît să părăseas­
că Organizația europeană pen­
tru cercetări spațiale (E.L.D.O.) 
la sfîrșitul acestui an. In 
cercurile politice britanice se 
subliniază că guvernul Wilson 
a luat această hotărîre consi­
derând că participarea Angliei 
lo. acest organism vest-euro- 
pean este prea costisitoare și 
afectează serios bugetul țării.

E.L.D.O. construiește primul 
satelit vest-european care ur­
mează să fie lansat de racheta 
Europa-1, pînă în 1967, com­
pusă din rachete britanică, 
franceză și vest-germană.

Contribuția engleză, în ra­
cheta Blue Streak, componen­
tă a lui Europa-1, se ridică la 
12 000 000 lire sterline pe an.

INTRAREA IN SCHIMB Comitetul
în delta fluviului Mekong, una din cele mai fertile regiuni ale R. D. Vietnam, țăranii cooperatori lucrează zi 

și noapte, pentru asigurarea unor recolte bogate de orez, în ciuda atacurilor aeriene ale bombardierelor americane. 
Munca se desfășoară fără întrerupere, în schimburi. La sfîrșitul fiecărui schimb, cel ce și-a terminat ziua de lucru 
predă noului venit plugul, vita de muncă și... arma.

pentru 
dezarmare

Frămîntări pe
„continentul cangurului11

Luni, 14 februarie, s-a desfășurat în întreaga Austra­
lie așa-numita Currency-Day, ziua reformei monetare, în 
care lira australiană a fost înlocuită, în mod oficial, cu 
dolarul australian. Prin aceasta, începînd de la această 
dată, sistemul monetar al Australiei trece la sistemul ze­
cimal.

Aceasfâ schimbare nu s-a e- 
fectuat însă, decît după aprige 
dispute. Numai puțin îndîrjite 
au fost, de altfel, controversele 
în jurul denumirii noii unitâți 
monetare. Un comitet special, 
instituit pentru a rezolva pro­

blemele tehnice, legate de 
'această operație pe scară 

continentală, crease, după cum 
■ se știe, un concurs în vederea 
• stabilirii unei denumiri care să 
întrunească cele mai multe su- 

I fragii.
Au fost formulate mii de 

propuneri — venite din dife­
rite pături sociale și tabere 
politice — care, pe lîngă as­
pectul, să zicem, pur statistic, 
au vădit și anumite tendințe 
contradictorii privind orienta­
rea politică generală a Aus­
traliei. Astfel, în cadrul parla­
mentului, promotorii unei poli­
tici conservatoare, întemeiate 
pe tradiționalele relații dintre 
Australia și Marea Britanie, 

I preconizau adoptarea denu­
mirii — drept omagiu adus co­
roanei britanice — de „ro­
yal", în timp ce deputății, par­
tizani ai unei reorientări a po­
liticii externe australiene către 
Statele Unite, se opuneau a- 
cestei „anchilozări politice" 
cerînd înlocuirea monedei în­
dătinate prin „dolar". Alte 
propuneri veneau să sublini­

eze că aceste controverse, au 
un anume tîlc politic, și cereau 
ca noua monetă să se cheme 
„austral", „zonal" sau — edi­
ficator, în acest sens — „roo", 
după ultima silabă a cuvîntu- 
lui „Kangaroo" (cangur). Pînă 
la urmă, s-a ajuns la introdu­
cerea dolarului.

Schimbarea actualei monezi 
naționale — care, în mod pa­
radoxal, va fi, de acum îna­
inte. singurul „dolar" în ambi­
anța valutară a zonei lirei 
sterline — va determina mo­
dificarea tuturor mașinilor de 
calculat și de evidență conta­
bilă (în număr de aproximativ 
240 000), operație care va ne­
cesita cheltueli evaluate la 
circa 100 milioane dolari ame­
ricani.

Pe bună dreptate, această 
trecere de la liră la dolar 
poate fi socotită drept cea 
mai complicată operație din 
istoria economică a Australiei.

Aceasta, nu numai sub as­
pect tehnic ci și sub aspectul 
uman. într-adevăr, este foarte 
complicat să le explici oame­
nilor cum stau lucrurile : 100 
cenți ai noului dolar fac cît 
120 penny ai lirei vechi... In 
autobuz, la pîine, în magazine 
universale această matematică 
cotidiană pare, deocamdată, o 
problemă cu multe și inextri­

cabile necunoscute. în conse­
cință. organele financiare spe­
ciale au la dispoziția lor peste 
2000 de salariafi și au deschis 
birouri de informații în fiecare 
oraș. Iar tinere australiene — 
poreclite ad-hoc „Dollar-Jills" 
— vizitează micile așezări, 
școlile, fabricile, instituțiile, 
pentru a ține conferințe de 
„tehnică monetară".

Această frămîntare finan­
ciară se desfășoară pe funda­
lul frămîntărilor politice, is­
cate de recenta schimbare de 
gardă, intervenită în urma re­
tragerii lui Menzies, care a ce­
dat fotoliul de prim ministru 
fostului său ministru de fi­
nanțe, Harold Holt, care a de­
venit, în mod automat, lider al 
partidului liberal și conducă­
tor al coaliției guvernamen­
tale liberalo-agrariene. Cu alte 
cuvinte, este vorba de moște­
nirea lui Menzies.

în timpul guvernării aces­
tuia au fost deschise larg por­
țile Australiei capitalului ame­
rican. paralel cu o intensifi­
care a colaborării pe plan po- 
litico-militar, care merge de la 
participarea la organizarea 
ciocului A.N.Z.U.S., aderarea 
la pactul S.E.A.T.O. și pînă la 
trimiterea unui contingent aus­
tralian în sprijinul intervenției 
americane în Vietnamul de 
sud.

Această orientare este ilus­
trată cu prisosință de declara­
ția pe care a făcut-o acum cî­
teva zile, la Melbourne, minis­
trul apărării al Australiei, Fair- 
hall Allan. El a precizat că 
fondurile alocate pentru chel­

tuieli militare în noul buget se 
cifrează la 772 milioane dolari 
australieni, fără ca această 
sumă să includă suplimentă­
rile necesitate de „sporirea a- 
jutorului militar acordat Viet­
namului" (adică, autorităților 
saigoneze — n. n.). Totodată, 
e| a arătat că se prevede o 
sporire a cheltuielilor militare 
bugetare pe exercițiul finan­
ciar al anului viitor pînă la 
suma de 858 milioane dolari 
australieni.

Se înțelege de la sine că 
asemenea orientare pe plan 
extern are riguroase efecte a- 
supra vieții economice și so­
ciale a australienilor. Oscila­
țiile între Tamisa și Potomac, 
povara înarmărilor acasă, în­
treținerea trupelor trimise să 
lupte în junglele vietnameze, 
departe de casă, ca și înrău­
tățirea situației materiale a 
oamenilor muncii — se apre­
ciază că în 1965 prețurile au 
atins cel mai ridicat nivel din 
ultimii cinci ani — au dus la 
o intensificare a mișcării gre­
viste. în orașele Sidney, Mel­
bourne, Brisbane și în altele se 
desfășoară acțiuni greviste ale 
lucrătorilor constructori, în me­
talurgie, turnătorii și din ra­
mura transporturilor

Asemenea frămîntări so­
ciale, de mai mică sau mai 
mare anvergură, au loc în 
aceste zile în Australia, am 
zice în „marsuphul" celui de-al 
cincilea continent, al cărui sim­
bol, cunoscut de toți și în 
toate colțurile lumii, este can­
gurul.

ȘTEFAN MUNTEANU

Șeful delegației
U.R.S.S. a prezentat 

nota guvernului 
sovietic adresată 
S.U.A. privitor 
la prăbușirea 

bombardierului 
„B-52“ în Spania

GENEVA 17 — Corespon­dentul Agerpres, H. Liman, transmite : în ședința de joi a Comitetului celor 18 statepentru dezarmare, șeful dele­gației sovietice Semion Ța- rapkin a prezentat nota adre­sată de guvernul sovietic gu­vernului Statelor Unite pri­vitor la prăbușirea bombar­dierului american în Spania. El a cerut ca nota să fie di­fuzată ca document oficial al- Comitetului. Subliniind că „cel puțin una din armele nu­cleare pe care le purta bom­bardierul nu a fost găsită", guvernul sovietic consideră că acest accident este foartegrav, el constituind o violare directă a prevederilor Trata­tului de la Moscova din 1963, precum și a convențiilor in­ternaționale existente. Nota subliniază primejdia contami­nării apelor pe o rază mult mai vastă decît aceea a regiu­nii în care s-a produs acci­dentul și ridică problema dreptului de zbor al avioane­lor americane încărcate cu armament nuclear în afara granițelor proprii. Aceste ac­țiuni se menționează în docu­ment, ar putea duce la izbuc- k nirea unui război datorită. unui accident. Pentru a nu se repeta asemenea accidente primejdioase pentru securita­tea tuturor națiunilor, afirmă nota guvernului sovietic, este necesar ca zborurile de acest fel să fie Interzise de îndată. Delegatul sovietic a cerut ca Comitetul celor 18 pentru de­zarmare să adreseze țărilor interesate un apel în acestsens.Au mai luat cuvîntul dele­gații Canadei, Poloniei și Sta­telor Unite.

„Sicriele 
zburătoare11

La sfîrșitul săptămînii trecute, pe aero­
portul Norvenich în apropiere de Koln, 
s-a prăbușit încă un avion de luptă al 
Bundeswehrului, de tipul „Starfighter 
F-104 G" — al 29-lea de la începutul anu­
lui trecut și al doilea în luna februarie a.c.

Noul accident s-a produs într-un mo­
ment cînd seria de catastrofe aeriene, 
care a înghițit pînă în prezent 47 de avioa­
ne de acest tip și 16 vieți omenești, con­
stituie subiectul unei ample și vii dezba­
teri, atît în cercurile politice și militare 
vestgermane, cît și în rîndurile opiniei pu­
blice largi din R.F.G.

Ancheta tărăgănată, desfășurată (cu 
discreția impusă de „secretul militar") de 
către Comisia pentru problemele apărării 
a Bundestagului, a stîrnit nemulțumiri în 
rîndurile opiniei publice care, informată 
de presă despre implicațiile „afacerii Star­
fighter", cere dezbaterea ei deschisă în 
parlament. („Seria de catastrofe — scria 
Die Welt încă în decembrie — a devenit 
o chestiune publică și trebuie adusă în 
fața parlamentului"). Dar, nu numai atît. 
Zilele trecute, la diferite parchete din 
R.F.G. au fost depuse, în numele unor ce­
tățeni, reclamatii pentru „omucidere cu 
premeditare, ținînd seama de numeroasele 

victime omenești făcute de aces'te „sicrie 
zburătoare" sau „generatoare de văduve", 
cum au denumit piloții înșiși avioanele 
fatale pentru mulți dintre ei. (O impresie 
deosebită a produs cazul pilotului maior 
Klaus Heinrich Lehnert în vîrstă de 33 de 
ani, survenit acum două luni, la 6 decem­
brie 1965. La numai 11 minute după deco­
lare, el și-a găsit moartea, probabil as­
fixiat de niște gaze otrăvitoare emanate 
de un dispozitiv al avionului. Starfighterul 
a continuat să-l poarte, cu O viteză apro­
piată de cea a sunetului, la o altitudine 
de 9 000 m., timp de încă "2 ore și 22 de 
minute pînă cînd, consur-iîndu-și întregul 
combustibil, aparatul -a prăbușit, fă- 
cîndu-se țăndări, la 7 k.4 sud de portul 
norvegian Narvik).

Dar, „afacerea Stcșfighter" mai are și 
un alt aspect care» ii privește pe contri­
buabilii din Republica Federală. Din cifrele 
dezvăluite de pr'Js'ă ei au aflat că planul 
Bundeswehrului 'de a-și înzestra forțele 
aeriene cu 700, asemenea aparate de zbor, 
deosebit de/ complicate și costisitoare, îi 
costă (de-'Jca.mdată) uriașa sumă de 8 mi­
liarde mc.rci I Ea rezultă, pe de-o parte din 
prețul ^avioanelor: 6 milioane mărci bu­
cata .1 pe de alta, din costul instruirii pilo- 

ților ; 1,25 milioane un singur pilot; și nu 
în ultimă instanță din cheltuielile necesi­
tate de întreținerea aparatelor : pentru a fi 
gata de decolare, un singur „Starfighter 
F-104 G" — al cărui echipaj se compune 
dintr-un om (numai avioanele-școală au 
două locuri) — este nevoie de un personal 
de sol de 37 persoane, dintre care 18 me­
canici. La toate acestea, se mai adaugă și 
costul unei serii de corective aduse acestor 
avioane, în urma deficiențelor constatate 
cu prilejul catastrofelor (pînă în prezent, 
750 milioane mărci).

Din amănuntele strecurate în presă cu 
privire la ancheta desfășurată de amintita 
comisie a Bundestagului, precum și din 

• O anchetă discretă sub semnul „secretului militar"
• A 29-a cădere a unui „Starfighter F»104 G". Care este 

motivul ? • Tranzacții economice Cu dedesubturi politice
• Emisarii se grăbeau...

declarațiile făcute de unele oficialități po- j 
litice și militare vestgermane, se constată 
o tendință de a căuta originea lanțului de 
catastrofe în insuficienta pregătire tehnică 
și lipsa de experiență a personalului, in­
clusiv piloții, explicații, considerate sim­
pliste de acele cercuri politice vestgermane 
care cunosc o serie de dedesubturi ale 
„afacerii Starfighter".

Căutînd să elucideze, într-o amplă ana­
liză, originea lanțului de catastrofe, revista 
Der Spiegel ajunge la concluzia că ele 

sînt consecința „maniei bolnăvicioase de 
mare putere militar-politică și a insisten­
ței de a participa la forța de șoc atomi­
că a Occidentului".

Analizînd în detaliu dosarul „afacerii 
Starfighter", revista hamburgheză se 
oprește întîi asupra primelor file, datate 
încă din 1956, cînd Franz Josef Strauss, 
instalat de curînd în fruntea Ministerului 
de război de la Bonn, a declarat întregul 
echipament al forțelor aeriene drept „total 
învechit" și a întreprins primii pași pentru 
„modernizarea" lui. Din ofertele primite de 
emisarii săi, trimiși în diferite țări occi­
dentale, Strauss a ales-o pe aceea a fir­
mei americane Lockheed, care pusese re­

cent la punct avionul de vînătoare „F-104". 
Dar pentru că strategii Bundeswehrului 
nu aveau în vedere, în primul rînd pro­
bleme defensive — așa cum susțineau — 
(conform concepției lor, arată Der Spiegel, 
„centrul de greutate al înarmării aeriene 
vestgermane urma să-l constituie bombar­
diere de atac și nu avioane de vînătoare 
pentru apărare") și pentru că Bonnul nu 
dispunea de mijloace suficiente ca să 
achiziționeze atît avioane de vînătoare cît 
și bombardiere de tip modern, în cursul 

negocierilor cu firma americană s-a ajuns 
la concluzia că „Starfighter F-104" va pu­
tea fi editat într-o nouă versiune {„Star­
fighter F-104 G") care să acopere ambele 
domenii. Și în plus — așa cum s-a vădit 
ulterior — și un al treilea : cel atomic, 
întrucît noua versiune a aparatului, avea 
să fie adaptată necesităților unui bombar­
dier nuclear.

Tn sprijinul elaborării noii variante, 
Strauss a invocat „motive politice". „Aceste 
motive — arată Der Spiegel — au devenit 
clare mai tîrziu : Strauss vroia ca intrarea 
R.F.G. în posesia unei arme atomice, prin- 
tr-o portiță laterală a N.A.T.O., să devină 
rapid un fapt îndeplinit... Dacă aceste 
bombardiere atomice — așa socotea 
Strauss — vor fi grabnic achiziționate și 
gata de start... nu vor mai exista piedici 
în calea cooperării atomice a R.F.G." cu 
aliații săi

Planul înzestrării forțelor aeriene ale 
Bundeswehrului cu noua variantă a avio­
nului Lockheed (adaptată, pe de o parte, 
la condițiile atmosferice europene, pe de 
alta, scopului dublu — respectiv triplu — 
urmărit de Strauss) a fost prezentat, la 
vremea respectivă, drept o „operație sim­
plă" de către cei interesați în traducerea 
în viață a planului. între aceștia se aflau, 
însă, nu numai cercurile militare. Firma 
americană Lockheed, pe atunci pradă unor 
dificultăți financiare, s-a angajat să facă 
orice, numai să obțină comanda vest- 
germană, pentru prima tranșă de avioane 
și contractul pentru vînzarea licenței, în ve­
derea fabricării celorlalte aparate în 
R.F.G. (așa cum se stabilise în cursul nego­
cierilor). Cît privește industria vestgermană 
de avioane, care avea să le fabrice pe 
baza licenței, ea s-a dovedit mai mult 
decît dornică să participe la această pro­
fitabilă producție. La fel și alte firme, din 

S.U.A. și diferite țări vesteuropene care 
aveau să colaboreze la fabricarea compli­
catului avion. Complicat, în plus, prin 
adaptarea sa la noile cerințe, care necesita 
adăugarea mereu a altor utilaje costisi­
toare. (Numai pentru așa numitul utilaj 
„Liton", R.F.G. a plătit, pînă în mai 1965, 
suma de 800 milioane mărci).

Sub presiunea tuturor acestor factori — 
inclusiv a cercurilor militare care zoreau 
operația — partea vestgermană a lăsat 
să-i „scape din vedere" o serie de „amă­
nunte" Se menționează, în această ordine 
de idei, că delegațiile trimise să trateze 
cu firma Lockheed erau compuse din oa­
meni care nu dispuneau de cunoștințele 
tehnice necesare și nici de experiențe pen­
tru asemenea tranzacții. Astfel contractul 
cu firma americană (ale cărui clauze con­
stituie și azi un secret, chiar și în fața Co­
misiei Bundestagului pentru problemele 
apărării) a fost încheiat în asemenea con­
diții îneît i-a dat firmei posibilități fără 
precedent să încarce interminabil costul. 
Cît privește adaptările, practica pare să 
dovedească faptul că ele sînt sursa majo­
rității defecțiunilor care au provocat ca­
tastrofele în serie.

Amănuntele dezvăluite duc revista 
hamburgheză la concluzia că părerea ce­
lor ce afirmau că adaptarea prototipului 
american la cerințele Bundeswehrului ar 
constitui o „operație simplă", s-a dovedit 
a fi fost „una din cele mai costisitoare 
erori".

Dar unii observatori politici, nu numai 
vestgermani, consideră că „afacerea Star­
fighter" este doar una din verigile lanțului 
de „erori costisitoare" care își are originea 
în acea eroare fundamentală ce s'e nu­
mește politica febrilă de remilitarizare.

A. STANCIU

Abonamentele ie primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și dituiorll din Întreprinderi și instituții. Tiparul Combinatul Poligrafic Caaa Sctnteli 40 340


